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Japonska pošilja vojaške 
čete v južno Kitajsko 

Prebivalci bežijo iz Kantona in okolice v angle-
ško kolonijo. Razgovori v \Yashingtonu o 
skupni akciji proti Japonski, ki ograža ameri-
ške, angleške in francoske interese na Kitaj-
skem 

Šanghaj, 22. dec. — Neuradna 
in doslej 6e ne potrjena poroči-
la javljajo, da je japonska ar-
mada 50,000 mož na poti v Kan-
ton, glavno mesto južne Kitaj-
ske. 11,000 japonskih vojakov 
se je včeraj vkrcalo na trans-
portne ladje, nadaljnje japon-
ske čete pa se pripravljajo na 
odhod iz Wusunga, pristaniške-
ga mesta, ki leži v bližini Sang-
haja, kjer se spajata reki Jang-
t«e in Wangpu. Druge japon-
ske čete so bile potegnjene z 
nankingške fronte in bodo naj-
brže poslane v južno Kitajsko. 

Kitajci se pripravljajo na o-
brambo Kantona, kjer je že kon-
centrirana velika armada. Mno-
go prebivalcev Kantona in tuj-
cev je že pobegnilo iz mesta v 
Honkong, bližnjo angleško kolo-
nijo. Vest iz slednjega mesta 
govori, da je več japonskih boj-
nih ladij že dospelo v zaliv Bias, 
ki leži južnovzhodno od Kanto-
na. 

Ameriški konzularni uradniki 
so pozvali Američane, ki bivajo 
v Tsigtaju, naj se umaknejo. 
Tri ameriške in tri angleške 
bojne ladje so priplule v prista-
nišče, ko so se pričele širiti ve-
sti, da bodo Japonci bombardi-
rali mesto in se tako maščevali 
nad Kitajci, ki so zadnjo soDoto 
in nedeljo zažgali japonske bom-
bažne tovarne. Včeraj se je po-
javilo večje število japonskih 
letal nad mestom, istočasno pa 
so japonske avtoritete naznani-
le, da so letalci uničili šest ki-
tajskih letal v bitki v zraku, ki 
He je vršila v bližini Lančova. 

Washington, D. C., 22. dec. » 
Tu so se pričeli razgovori med 
predstavniki ameriške, angleške 
in francoske vlade glede skupne 
akcije proti Japonski, katere o-
borožena sila ograža njihove 
interese na Kitajskem. Pod vze-
ti HO bili tudi koraki, ki naj bi 
ustavili sovražnosti na Daljnem 
vzhodu. Dočim se je v angle-
škem parlamentu vršila diskuzi-
ja o vprašanju, ali naj te drža-
ve demonstrirajo svojo pomor-
sko ailo, so uradniki ameriškega 
mornariškega departmenta za-
nikali govorice glede ojačanja 
ameriške bojne mornarice v ki-
ta j ski h vodah. 

Dr. C. T. Wang, kitajski po-
slanik v Washingtonu, je včeraj 
konferiral s predsednikom Roo-
sevelt «m o vprašanju ameriške 
"kcije na Kitajskem, toda de-
tajli razgovora niso bili objav 
I Jen i. Roosevelt je danes prav 
tako uverjen o potrebi skupne 
akcije proti Japonski kakor je 
'1 takrat, ko je v svojem čika 

»kem govoru dejal, da je treba 
izolirati agresivne države. 

l/ondon. 22. dec. — Ministr-
ski predsednik Neville Cham 
bf-rlain in zunanji minister An 
t bony Eden sta v teku debate o 
«unajl politiki v parlamentu po-
Jasila a tališče vlade. Obe sta 
izjavila, da bo Anglija ščitila 
Avoje teritorije fn interese na 
1'aljnem vzhodu. 

Chamberlain je rekel, da se 
*"» Velika Britanija še nadalje 
trudila in skušala pridobiti dru-
?e države za sodelovanje pri re-
z a n j u mednarodnih proble-
rr*»v. Dejal je, da se lahko re-
*iJo brez vojne in groženj. Eden 
je oglašal kooperacijo med An 
rlijo in Ameriko in zanikal trdi 
tv*. da "sebični Imperiali-
stični interesi vzrok, da druge 

vs tave « * zaupajo Angliji." 

Španska armada 
zasedla Teruel 

Mesto padlo po sedmih 
dneh obleganja 

Madrid, 22. dec. — Španska 
vlada je naznanila, da so njene 
čete zasedle mesto Teruel, važno 
fašistično trdnjavo. Popolna o-
kupacija mesta je bila izvedena 
sinodi in S tem je bila ljuta bit-
ka, ki se je vršila v hudem mra-
zu, končana. Teruel leži 135 
milj vzhodno od Madrida. 

Poročilo iz Valencije se glusi, 
da je Teruel padel, ko so lojali-
sti zasedli bikoborsko areno, 
zadnjo fašistično trdnjavo v 
mestu, nakar so čete vkorakale 
v mesto. Poročilo dostavlja, da 
so prebivalci, ki so se v teku 
obleganja skrivali pod zemljo, 
navdušeno pozdravili zmago-
valce. 

Okrog 50,000 španskih voja-
kov je oblegalo Teruel sedem 
dni. Fašisti so dobili ojačanje, 
a so kl.iub temu podlegli v bit-
kah, v katerih sta obe strani u-
trpeli velike izgube. 

General Franco, vrhovni po-
veljnik fašistične armade, je po-
slal nove čete na s snegom po-
krite planjave severno od Te-
ruela, da obdrži kontrolo nad 
komunikacijskimi zvezami s Sa-
ragozo, fašistično trdnjavo, ki 
je zdaj v nevarnosti. 

Polom delavske 
mirovne konference 

Domače vesti 
Veati iz Clevelanda 

Cleveland. — V bolnišnici je 
umrl John Lenarčič, star 56 let 
in rojen v Nadanjem selu pri St. 
Petru na Krasu. V Ameriki je 
bival 33 let in po poklicu je bil 
kovač. Tu zapušča ženo, tri si-
nove, štiri hčere in brata.—Da-
Ije je po kratki bolezni umrl plo* 
nir John Juh v visoki starosti 
80 let. Doma je bil iz Sv. Križa 
pri Litiji in v Ameriki se je na-
hajal 50 let. Zapušča sina in šti-
ri hčere.—Družini Martič je u-
mrl 2fl-letni sin, rojen v Ame-
riki, — Dva mlada roparja sta 
zadnjo nedeljo zgodaj zjutraj 
vlomila v prodajalnico Frances 
KraŠevec in odnesla za $75 ci-
gar, cigaret in sladščic, toda med 
odhodom so ju zalotili policaji in 
oba aretirali. Mlada zlikovca sta 
policiji povedala, da se pišeta 
John Stiftar in Mihael Herako-
vič. 

Voditelji CIO odklonili 
pogoje Greenove 

organizacije 

Washington, D. C„ 22. dec.— 
Mirovna pogajanja med repre-
zentanti Odbora za industrijsko 
organizacijo in Ameriško de-
lavsko federacijo so se razbila, 
ko so zastopniki slednje zahte-
vali, da se mora CIO brezpogoj-
no podati, če hoče, da bo kon-
flikt končan. Včerajšnja kon-
ferenca je trajala samo dvajset 
minut. George M. Harrison, 
načelnik delegacije ADF, je pri-
šel iz zborovalne dvorane in na-
znanil polom konference. "Kon-
fereca se je razbila in vse je 
končano," je rekel Harrison. 

Polom pogajanj ni presenetil 
krogov, ki so to še prej napo-
vedali. Delegatje ADF so se 
pred prlčetkom konference po-
svetovali z Greenom, predsedni-
kom federacije. Dobili so ln-
strukcije, naj pretrgajo pogaja-
nja, če ne bodo reprezentantje 
CIO sprejeli vse zahteve, ki so 
pomenile popolno kapitulacijo. 

Istočasno je Imel John L. 
Lewis sestanek z voditelji unij 
CIO. Ta je bil prvi od konven-
cije, ki so jo imele te unije v 
Atlantic Cltyju, N. J., v okto-
bru. 

Ob otvoritvi včerajšnje kon-
ference je Harrison povedal re-
prezentantom unij CIO, da po-
gajanja ne bodo prinesla nobe-
nega rezultata, ako niso pri-
pravljeni na popolno kapitula-
cijo. Po kratkem poovetovanju 
so delegat)« CIO odbili zahtevo 
ia nato ae je konferenca razbila. 

Landon z Roosevel-
tom glede Kitajske 

Čestita predsedniku na 
zunanji politiki 

Waahlngton, D. C., 22. dec.— 
Predsednik Roosevelt je včeraj 
objavil brzojavko Alfreda M. 
Landona, svojega republikanske-
ga protikandidata Iz lanske vo-
lilne bitke, in svoj odgovor na to 
brzojavko. Landon Je v tej brzo-
javki čestital Rooaeveltu na nje-
govem stališču glede Kitajske in 
mu obljubil, da ¿a bo podpiral v 
tej zadevinakar se mu je Roo-
sevelt zahvalil. 

Landon je tudi podprl Rooae-
velta- v zadevi resolucije kon-
gresnika Ludlovva, ki predlaga 
ljudsko glasovanje glede napo-
vedi vojne. To resolucijo, ki pri-
de na dnevni red v januarju, je 
Roosevelt obsodil kot škodljivo. 

• Roosevelt -pravi v svojem od-
govoru Landonu, da njegovo 
stališče z ozirom na zunanjo po-
litiko je, da ameriško ljudstvo 
hoče mir, ampak ne takšen mir, 
da bi zaprlo svoje oči In odklo-
nilo vsako sugestijo v prid kon-
čnemu varstvu Združenih držav. 

Japonska policija areti-
rala 370 "komunistov" 

Tokio, 22. dec. — Uradno se 
naznanja, da je tokijska polici-
cija danes aretirala 370 oaeb, ki 
so na sumu, da so bile udeležene 
v tajnem pacifističnem In komu-
nističnem gibanju. Med aretira-
nimi je tudi Kanju Kato, posla-
nec v parlamentu in predsednik 
izvršnega odbora proletarske 
stranke; dalje je bil prijet neki 
bivši profesor.—Tokijska polici-
ja je prepovedala vsako "ml-
klavtevanje" in vse znake botič-
nega slavja. 

Izredno zasedanje 
kongrela-fiasko 

Vsi Rooseveltovi načrti 
so bili pokopani 

Waahington, D.' Cn 22. dec — 
Izredno zasedanje kongresa, ki 
je trajalo 29 dni, je bilo sinoči 
zaključeno. To sssedanje je sta-
lo federalno blagajno poldrugi 
milijon dolarjev, rezultat pa je 
— velika ničla. Prav tako dobro 
bi bilo, če ne bi bilo nikdar skli-
cano. 

Z izrednim zasedanjem je 76. 
kongres dovršil polov ko svojo 
dobe. ki je odšla v zgodovino s 
največjim rekortdom — nespo-
sobnosti. de nikdar prej ni kon-
gres zboroval toliko časa in še 
nikdar ni storil manj stvarnega, 
konkretnega dela. 

Vsi zakonski načrti, katere je 
Roosevelt priporočil kongresu, 
ko je sklical izrednu zasedanje, 
so padli v vodo. Edin! zaključek, 
ki sta ga obe tbornicl docela 
sprejeli, je bil, da zakladnica Iz-
da $225,000 za stroške letova-
nja članom kongresu, du odidejo 
domov za praznike . . . 

Vsi drugi načrti in predlogi so 
ostali nedokončani v odsekih. 
Zadnji zakonski načrt, ki je bil 
poslan konferenčnemu odseku, 
je bil stanovanjski zakon. Zakon 
farm*V'j kontrole je tudi ostal v 
odseku. 

Vse kaže, da prihodnje redno 
zasedanje, ki se odpre 3. janu-
arja, ne bo nič bolje. Obe zbor-
nici sta demorallzirani zaradi 
korenitega razkola med novo-
dealci in nasprotniki; ta razkol 
pa ni po strankah, kajti demo-
krat je in republlksjyi so na obeh 
straneh. Razkol je med burbon-
ci na obeh straneh, ki so abso-
lutno proti vsaki nadaljnji so-
cialni zakonodaji, pa med novo-
dealci n*| obeh sirarnah, ki se 
skušajo držati Rooseveltovega 
socialnega programa. 

Irska priznala 
aneksijo A bs si ni j s 

Ix>ndon, 22. dec. — Kamon de 
Valera, predsednik vlade Svobod-
ne irske države, je spravil an-
gleškega kralja v veliko zadre-
go, ko je poslal novega irskega 
poslanika v Rim In s poverilnico 
tega poslanika je priznal, da je 
italijanski kralj tudi cesar Etio-
pije ali Abesinije. To je prvi slu-
čaj, da je kateri dominijon Ig-
noriral zunanjo politiko Velike 
Britanije. Angleški kralj še ved-
no priznava starega abesinskega 
cesarja Haileja Helazija, ker pa 
je angleška krona simbol enot-
nosti Velike Britanije — se Je 
zdaj zgodilo, da kralj priznava 
dva ceaarja Abesinije. 

Kellogg, oče proti-
vojnega pakta, umrl 

Ht. Paul, Mitin., 22. dec. — 
Frank B. Kellogg, bivši državni 
tajnik In avtor znanega proti-
vojnega pakta, ki so ga podpisa-
le do malega vse države na sve-
tu (fašistične države so ga pa 
zadnja leta enostavno ignorira-
le). Je včeraj umrl v starosti 8f 
let. Hvoječasno Je bil tudi sena-

ZAROTA PROTI 
FAŠISTIČNEMU GE-
NERALU ODKRITA 
Franco si je nakopal ne-

varne sovražnike 

KRVAVO ClSCENJE 
MED FAS1STI 

Pariz.—(FP)—Ces 5000 špan-
skih "falangistov" je bilo areti-
ranih v zadnjih tednih na obtož-
bo, da so skovali zaroto proti ge-
neralu Francu, vrhovnemu po-
veljniku uporniške armade. Ti 
so člani stare fašistične grupe, 
ki se hoče iznebiti Franca. Po-
ročila, ki prihajajo v Parts, go-
vorijo, da Je bilo že veliko "fa-
langistov" ustreljenih. 

Meje fašistične Španije so 
močno zastražene na portugal-
ski kakor tudi na francoski stra-
ni, ker hočejo avtoritete prepre-
čiti beg sarotnikov, ki še niso 
bili aretirani. Odstranitev in ek-
sekuclja generala Franca je bil 
namen zarote, se glasijo zanes-
ljiva poročila. Tujske čete In 
Maročani sodelujejo s avtorite-
tami pri čiščenju. 

Frankovi tekmeci so bili Mola, 
Quei<po de Liano in drugi genera-
li. Franco ni imel nikdar velike 
podpore pri Spancih in postal Je 
načelnik fašističnega režima, ker 
je imel zaslombo pri Nemcih In 
Italijanih. Reprezentantje Fran-
cove opozicije v Parizu pravijo, 
da Franco nI zatrl upora med 
svojimi četami. TI vztrajajo, da 
je Francov prestiž omajan v Ita-
liji in Nemčiji in da bo odstav-
ljen kljub krvav) čistki, ki jo 
sdaj vodi. 

Zarota Je stara že več mese-
cev, a je bila odložena, ko se je 
general Kmilio Mola ubil v le-
talski nesreči. Mo!a Je ustanovil 
prvi uporniški režim v Burgosu, 
ki še vedno opravlja nekatere 
važne funkcije in se noče uklo-
niti Francovl vladi v Halamancl. 
Mola je bil določen, da nadomesti 
Franca. Njegova smrt Je povzro-
čila kavs med pristaši drugih fa-
šističnih generalov, kar je Fran-
co izrabil v svojo korist. Razpu-
stil Je organizacijo "falangistov" 
in ustanovil n o v o fašistično 
stranko. 

Tu so se pričele širiti govorice, 
da Je imel tudi general Quei|>o 
de Liano zveze z zarotniki. 

Odbor CIO se za-
vzel za brezposelne 

Pridružene organizacije 
dobile instrukcije 

Washlngton, D. C. — (FP) — 
Pričet#k velike kampanje na po-
litični in unljski fronti, da se za-
jezi val brezposelnosti, je prav-
kar naznanil John L. Lewls, na-
čelnik Odbora za Industrijsko 
organizacijo, v posebni poslani-
ci, katero je naslovil vsem gru-
pam, ki so včlanjene v njegovi 
organizaciji. Poslanica poziva u-
nije CIO, naj ustanavljajo po-
sebne odbore ln ti naj potem 
pritiskajo na kongres, da bo 
sprejel zakonodajo, ki bo uklju* 
čevala reševanje problema brez-
poselnosti. Industrijske unije naj 
tudi osvojijo program glede re-
presontaclje brezposelnih v or-
ganizacijah. 

Zakonodaja, ki naj bi ustavila 
val brezposelnosti, uključuje 
sprejetje načrta minimalne mez-
de in maksimalnega delovnlka, 
stanovanjskega programa na šl* 
roki podlagi, federalne fonde za 
financiranje rellfnlh In javnih 
del ter amendiranje zakona so-
cialne zaščite. 

Krajevne unije so dobile In-
strukcije in navodila glede sode-
lovanja pri pobijanju brezposel-
nosti. Te Instrukcije določajo re* 
gistracijo vsakega delavca, ki je 
bil odpuščen zaradi omejitve pro-
dukcije, proučevanja relifne si-
tuacije v mestih In okrajih in 
pritisk na avtoritete, da bodo 
zadostno skrbele za brezposelne. 

I*wlsova poslanica, ki so jo 
prejele vse mednarodne in Indus-
trijske unije in krajevni indus-' 
trljskl sveti, se glasi: 

"Prišel je čas, ko stoji pred 
amerMklm delavskim gibanjem 
problem brezposelnosti In čaka 
rešitve. Eno izmed glavnih načel, 
ki ga morajo naši dslavcl pod-
pirati, je pravica do dela, da bo 
Imel vsak delavec In d?!«vka za-
služek. Na podlujrl tega načela Je 
dolžnost vsakega delavca, da zre 
pogumno na dejstvo, da Ameri-
ki preti nova depresija. Celo v 
domnevani prosperlteti pretekle-
ga leta so bili milijoni ameri-
ških delavcev brez zasluAka, v 
zadnjih treh mesecih pa se Je si-
tuacija slino poslabšala. Nekate-
re glavne ameriške industrije so 
pričele odpuščati delavce v več-
jem obsegu kot kdaj prej, CIO 
si Isstl dolžnost reprezentaclje 
onih, ki so izgul ill zaslužek. Nji-
hov slučaj bo predložil kongre-
su in zahteval akcijo." 

F A Š I S T I Č N A 
PROPAGANDA 
V JUŽNI AMERIKI 

Mussolinijevi in Hitler-
jevi agentje podži-

gajo upor 

DEMOKRACIJA SE 
UMIKA 

Sovjetska vlada obnovi-
la pogodbo z Japonsko 

Moskva, 22. doc. Sovjet-
ska vlada je včeraj obnovila po 
godiš», ki daje Japonski pravico 
ribolovu v sibirskih vodah, H 
tem se je na|>etoet med obems 
državama, ki Je ogražala odno-
šaje, nekoliko ublažila. Pogod-
im bo v veljavi nadaljnjo leto. 
Hovjetski tisk piše, da Je Mo-
skva odlašala z obnovitvijo po-
godbe, ker je Ja|Miriska sklenila 
protikomunistični pakt z Nem-
čijo. 

Politična akcija 
delavske lige 

Konferenca unij CIO in 
ADF 

tor države Minnesote III poslanik 
na Angleškem. 

Han Pranciero, ( al. — (FP )— 
"Razkol med Ameriško delav-
sko federacijo In Odborom za 
industrijsko organizacijo ne sme 
zdrobiti delavske moči na poli-
tičnem polju." J* l*J*v,l držav-
ni senator Culbert Olsou na 
konvenciji državne organizaci. 
je Delavske naairankarsks lige. 
Olson, liberalec, ki bo najbrie 
kandidat Za governerjs prihod-
nje leto, Je rekel, da Je konven-
cija zgodovinski dogodek, priče-
tek mobilizacije detaVsklh sil za 
politično akcijo. 

Konvencije se Je udeležilo 2SM 
delegatov, ki so zasto|*li unije 
Ameriške delavske federacije in 
Odbora xa industrijsko orgsnisa-
cijo. fttiri želeSnlške bratovščine 
In Delavska zveza, organizacija 
brezposelnih delavce, a» tudi po-
slsie svoje delegata na konven-
cijo. 

Kakor v drugih državah, ima 
Delavska nestrankarska liga o-
poro pri unijsh ADF In CIO v 
('allfornlji. Pri prihodnjih voli-
tvah bo igrala veliko vlogo, kaj* 
ti izgledi, da bodo njeni kandi-
dati prodrli v državno In mestne 
zbornice, so ugodni. 

New York. — (FP) — Ko js 
Getulio Vargas, predsednik Bra-
zilije, odpravil |>arlament, pre-
klical volitve In se postavil za 
diktatorja, je s tem demonstri-
ral dejstvo, da Je demokracija 
na šibkih nogah v državah la-
tinske Amerike. Brazilija je 
stopila v vrsto korporacijskih 
(fašističnih) držav. 

Preobrat v Braziliji je poka-
zal učinkovitost propagande Hit-
lerjevih in Mussollnijsvlh agen-
tov. Mkrbno zamlAljeiii načrti, 
skovani v Rimu in Berlinu, ka-
terih cilj Jo uničenje zadnjih o-
stunkov demokracije v Južni 
Ameriki, so že deloma uveljav-
ljeni, 

V slučaju krvavega konflik-
ta bodo države Južne Amerika 
igrale veliko vlogo. Republika 
Chile ima akoro neizčrpne zalo-
ge nitrata In nitrat jo eksplo-
zivna anov. Argentina Ima do-
sti žita in uspeh vsake armade 
zavisi od kruha in moss, ki gs 
dobivajo vojaki, V mirnem Ča-
su Je Južnoameriški kontinent 
prav tako važen, ker tvori velik 
trg za produkte fašističnih 
držav. 

V Južni Ameriki Je 15,000,-
000 ljudi, ki 00 bili rojsnl v Ita-
liji, ali pa so potomci Italijanov. 
Tem so namenjeni apeli Is Ri-
ma, ki Jih bruhajo fašisti. Pri 
velikem številu Italijanov so do-
bili odmev. 

Več milijonov prebivalcev v 
državah Južno Amerike Jo nem-
škega |>orekla, ki priznavajo 
Hitlerja za voditelja vsoh Nem-
cev. Hitlerjeva propaganda jo 
našla ugodna tla, dasl podžiga 
oboroženo revni to. Prodno se 
Jo Vsrgas proglasil za diktator-
ja Brazilijo, je uprizoril lov na 
rdečkarje. V Port Alegru Jo 
zasegel orožje In municijo v 
vrednosti milijon dolarjev, ki Jo 
prišla iz Nemčijo s posredova-
njem firme Ktzergor. Ako Jo 
bila to komunistična zarota, te-
daj Jo Hitler pomagal rdečkar-
Jem, ker ne more najmanjša ko-
ličina orožja iti Is Nemčijo brez 
njegovega dovoljenja. 

Nacijdka in fašistična propa-
ganda ¿talno prodira mod nem-
škimi in italijanskimi naseljen-
ci v Južni Ameriki. Neki čl-
lejski list Je nedavno pisal, da 
Je nadutost Hitlerjevih prista-
šev postala tako neznosna, ds se 
domačini, ki živijo v nemških 
naselbinah, počutijo kot tujci, 
Nevarnost Je, da bodo nemško 
naselbine postale središča sabo-
taže, špionaže in odprte revolts 
v slučaju izbruha vojno. 
- t __ _ 

Propaganda iz Rima in Bor-
il na je zavzela že velik obseg. 
Vršijo se shodi, ua katerih na-
stopajo Hitlerjevi In Mussolini-
jevi agent Je. Prod predsedni« 
škimi volitvami v Argentini jo 
Mussolini poslal Lulgs Feder-
zonlja, predsednika italijanske-
ga senata, v Buenos Aires, kjer 
Je nastopal na političnih sho-
dih. Benavidea, diktator v Pe-
ruju, naroča v Italiji bojna le-
tala in utrjuje finančne In trgo-
vinake vezi s fašistično državo. 
Vse kaže, da državo latinsko A-
merike se ne bodo mogle dolgo 
uplrstl pohodu fašizma. Manj-
šina se sicer bori proti fašizmu, 
da očuva ostanke demokracijo, 
a bo podlegla. Ta išče pomoči 
pri vladi Združenih držav, da jo 
saščlti na podlagi Monroejevs 
doktrine. 
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Burbonci pokopali delavski 
zakon 

Z majhno večino 18 glasov so reakcionarni 
demokratje in republikanci zadnjo soboto po-
razili načrt zakona za minimalno mezdo in 
maksimalni delovnik v nitji kongresni zborni-
ci. Načrt je bil vrnjen odseku za delo, da ga 
"predela", kar z drugimi besedami pomeni, da 
Je ubit ta to zasedanje, katero bo zaključeno 
U teden/ V prihodnjem rednem zasedanju 
kongresa, ki se začne 8. januarja, bodo morali 
pristali Roosevelta spet začeti ves proces od 
kraja. 

8 tem zakonom vred Je bila poražena tudi 
točka, ki prepoveduje otroško mezdno delo v 
vseh onih industrijah, ki proizvajajo blago za 
meddržavno trgovino, kar znači veliko večino 
blaga, ki se izdeluje v Združenih državah. 

Odbor za odpravo otroškega mezdnega dela, 
kateri ima svoj sedež v VVashingtonu, je toplo 
apeliral na kongresnike in senatorje, naj takoj 
sprejmejo zakon z omenjeno točko, toda zbor-
nica se ni ozirala na ta apel. Odbor je isto-
časno urgiral posamezne državne zbornice, naj 
čim prej ratificirajo amendment ustave, ki za-
branjuje otroiko delo v splošnem — za ratifi-
kacijo tega amendmenta, da bo veljaven, je še 
potrebnih osem držav — kajti 75 odstotkov 
otrok, ki so danes uposleni pri mezdnem delu 
v Združenih državah, je uposlenih pri delih, 
katera niso v meddržavni trgovini. 

Za poraz zakona minimalrfc mezde in ma-
ksimalnega delovnika so pred vsem odgovorni 
burbonski demokratje iz južnih držav, ki stoje 
na stališču, da minimum delavčeve mezde na 
severu, vzhodu in zapadu ne sme veljati za jug. 
Na jugu so namreč večinoma zamorski delavci, 
ki so po mnenju teh lepih demokratov "manj-
vredni", kakor belokožnl delavci drugje, torej 
mora veljati zanje posebna, nižja mezdna 
lestvica! A tudi belokožnega delavca cenijo na 
jugu manj, kakor na severu, vzhodu ali zapadu. 
Zakon je določal enako minimalno mezdo za 
vse delavce brez ozira na kraj ali polt. 

- Nov dokaz, da suženjska miselnost v južnih 
državah še ni izginila, čeprav je že preteklo 78 
let, odkar je bila končana civilna vojna in od-
kar so bili zamorci osvobojeni kot sužnji. Nič 
bolji, kot reakcionarji z jugs, niso burbonci iz 
ostalih delov Združenih držsv, ki tudi nočejo, 
da bi zakon zajamčil ameriških delavcem stop-
njo najnižje mezde. To so oni ekonomski in 
politični burbonci, ki ne bodo nikdar pozabili, 
kako "luštno" je bilo pred letom U>29 in ki se 
ne bodo nikdar naučili, da onih "luštnlh" časov 
ne l>o nikdar več nazaj. 

8 stališča novega deala, kakor tudi s stališča 
interes*»? ameriškega delavstvs. je bilo izredno 
zaaedsnje kongresa flaako. Ljudje, ki se ime-
nujejo demokrstje In ki so bili pred enim le-
tom zsto Izvoljeni, ds bodo izvajali Roosevelto-
ve ekonomske in socialne reforme — delajo 
danes demokraciji in Rooseveltu največjo sra-
moto. 

Demokracija v Rusiji! 
Stalinovi hlspci v Sovjetski uniji se že mese-

ce in mesece »nihajo, da Je nova Stalinova uata-
va "izraz največje demokracije na svetu". To 
behaitvo |M»navljajo za njimi tudi komunističi 
v Ameriki. Oe to pravijo Stalinovi hlapci v 
Rusiji, ki sploh ne vedo, ksj Je demokracija, 
je utvar v tvdu, ko to govore nekateri ljudje 
v Ameriki — ki lahko tu svoliodno kritizirajo 
kogar hočejo in kolikor hočejo — tedaj to ni 
več igfeiranca, temveč Milna zloba. 

Pred dobrim tednom je Stalin izvedel "vo-
litve o katerih so se komuniiiti apet bahati, da 
so bile "prve tajne volitve" v Rusiji, To Je bila 
laž. Prve tajne in rennično demokratične voli-
tve no bile pred več ko dvajsetimi leti, ko no v 
Rusiji volili delfirute za ustavodajno skupšči-
no, kstero no |M»tem iNiljševikl — ki so imeli v 

tej »kupščini msnjšino — razbili. Tinte volitve 
so bile zadnje demokratične volitve v Rusiji. 

Stalinove "volitve" no bile docela podobne 
Hitlerjevim "volitvam" v Nemčiji. Kakor v 
Nemčiji, tako je tudi v R unij I «mela biti ena 
aama linta kandidatov. Nikjer v demokraciji 
ne delajo tega! Razlika med nacijnko Nemčijo 
in boljševiško Runijo je le ta. da ima <»|M>zicija 
v Runi j i več korajie in okrog milijon Rusov Je 

prečrtalo Stalinovo ime na glanovnid, tatar ne 
opozicija v Nemčiji še ni upala storiti Ampak 
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Moj rojstni dan in autje nanje 
Cleveland, O. — Danes, ko to 

pišem, je nedelja in koledar ka. 
že 19. dec. 1987, torej moj rojst-
ni dan! Pričakoval sem brzojav-
nih čestitk od predsednika Roo-
sevelta, od mikada Hirohita. od 
dučeja Mussolinija in firerja Hit-
lerja, od sod r liga Stalina in ata-
turka Kemala, dalje od admira-
lov švicarskega brodevja in ir-
ske mornarice. Nihče se ni zme-
nil za moj rojstni dan, niti pred-
sednik Cainkar se ni spomnil, da 
bi mi čestital. Mislil sem namreč, 
da vsi vedo, da sem ae tudi jaz 
nekoč rodil; kakor izgleda, ne 
vedo. No, kako sem pa obtiajal 
to mojo rojstno obletnico? Ka-
kor vsak dan, sem tudi danes 
vstal iz postelje z levo nogo. Ker 
je nedelja, sem šel na "žrnado" 
šele ob 11.18 dopoldne. Da pa ne 
bom preveč lenaril pred uro 
odhoda na delo, vzamem odmer-
jeno število Družinskih koledar-
jev, kolikor mi jih Je še oetalo 
od snoči, pa hajd z njimi med 
rojake, da etorim svojo dolžnost 
kot sodrug. In razprodal eem 
svojo kvoto izvodov. Počutil eem 
se boljše, nakar sem odšel na 
svojo dnevno službo. 

Potem sem študiral in premiš-
ljeval o mojih sanjah prejšnje 
noči in o Taučarjevi Francki. 0-
na je bila srečna, ker je imela 
bogatega strica, ki ji je zapu-
stil makarone in milijone. Tudi 
meni se je sanjalo, da je umrl 
moj bogati stric v Srbiji. On ni 
lastoval tovarne testenin ali ma-
karonov in špagetov, pač pa je 
imel obširna polja čebule in čes-
na ter tako postal tudi on mili-
jonar v dinarjih. Veste, ni nič 
Čudnega, če poljedelec čebule v 
Srbiji postane botfataš. Neki 
metropolski rojak mi je namreč 
pravil, da je čital v "A. D." čla-
nek, da v Jugoslaviji nimajo lju-
dje revmatizma zato, ker pojedo 
ogromne količine Čebule in česna. 
Torej se zdravijo s tem dvojim 
aromatičnim pridelkom, ki ga je 
treba priporočati tudi v Ameri-
ki, kjer je toliko tega prokletega 
revmatizma posebno pri nas v 
metropoli. i 

Nadaljevanje mojih sanj: Tu-
di moj stric je umrl, dasi niso 
ameriški listi nič poročali o nje-
govi smrti in pa o tem, kar je 
glavno, da sem podedoval več 

jma srečo, kakor mu gre tudi vse 
drugo srečno izpod rok. (Nikar 
mi ne zavidajte t i sreče!) Sicer 
pa je nekoliko drzen, in kdor ni 
docela nedolžen, naj se varuje 
njegovega zbadanja!!!" 

Sedaj pa poslušaj še ti, Rezi-
ka, kaj pravijo tiste arabske šegi. Mene takoj obide neka mla-
bukve, če si tudi ti rojena v de-
cembru: "Ženska, ki je prišla 
(zakaj ai pa prišla?) v decem-
bra na svet, ee ne igra rada dol-
go z malenkostnimi igračami. O-
na se zna delati dopadljixo, ljubi 
zabavo in družbo, toda šreče ni-
ma in v zakonu objokuje marsi-
katero tiho bol." 

Torej vidiš, Rezika, kakšna 
sva! Zato pa, kadar se bova spet 
rodila ali reinkarnirala, morava 
oba vprašati za spremembo me-
seca, jaz pa še posebno za spre-
membo priimka, da ne bo več to-
liko pomot, kadar ml bo spet u-
mrl bogati stric! 

Ker se nahajamo tik pred bo-
žičem in novim letom in ker sem 
opazil v Prosvetl, da so še neka-
teri čitatelji na svetm ki želijo, 
da bi še kaj poročal, vam nazna-
nim, da bom, ako mi bo čas do-
puščal in ¿e bo kaj takega, kar 
bi vas zanimalo. Ampak, kar za-
nima vas, bi radi drugi kritizi-
rali. Seveda se kritikov ne bojim, 
ampak že tako nanese, da ni-
mam časa. O tem prihodnjič kaj 
več. Saj sem pa letos nekaj na-
pisal za tri številke Mladinskega 
lista, večkrat kaj za Proletarca 
in Družinski koledar. Torej, če 
radi čitate, se poslužite omenje-
nih publikacij poleg ProsVete. 
Vsem skupaj vesele praznike in 
srečno novo leto, sprejmite pa 
tudi moj bratski in sodružni po-
zdrav! Frank Barblč, 53. 

Dopis z zapada 
Kant Helena, Mont.—Ne vem 

kaj je vzrok, da se iz naše na-
selbine nihče ne oglasi v našem 
priljubljenem l i s t u Prosveti. 
Skoraj bi uganil, da je temu kri-
vo vreme, ki je res lepo in milo, 
tako da smo rajši na prostem 
nego v zaduhlih stanovanjih. 
Poročila pripovedujejo, koliko 
snega in mraza imajo na-
ši sosedje po vzhodnih državah 
Uverjen sem, da so se vremen 
ski bogovi letos grdo zmotili 

(kajti če sodimo po njihovih prej-
milijonov!"Brt sem najel "same- ' * n f i h } navadah In muhah, so nam 
ga polkovnika Lindbergha, da 
me je peljal z aeroplanom v kra-
ljevino Srba, Hrvata i Slovena-
ca. Ko sem se pa legitimiral po 
ameriško, so me savmili, da ni-
sem pravi čovjek, kajti moj stric 
se je pisal Juro Baitoič, moje iz-
kazilo pa svedoči, da se pišem 
BarbiCH. Zato so rekli panduri, 
naj jo kar hitro pobrišem nazaj 

metropolo. Vsi moji izgovori, 
da sem to, kar je bil moj stric, 
niso nič pomagali. Povedal sem 
jim, da so to naši drugi, višji 
rojaki, ki mi stavijo tisti "h" na 
koncu, češ, saj se tudi Green-
vich tako zapiše po angleško. Po-
vedal sem jim že mnogokrat, da 
nisem "Ingliš", ampak pristen 
"Kranjec", in da Imajo "kranj-
ske cajtenge" strešice na "c", 
kar se po kranjsko izgovori za 
"č". Toda vse to ni nič izdalo. 
Povedal sem jim tudi to, da so 
mi zaradi tega nekoč v Ameriki 
vrnili denarno nakaznico, ker ni-
. em dostavil k priimku črke "h", 
ker je ne potrebujem, ker ni 
moja! 

Torej z mojo dediščino ne bo 
nič, niti ne bom jedel čebule ne 
česna, pa če me revmstizem še 
bolj lomi. 

Ampak. moje sanje in moje roj-
stvo nem hotel še nadalje študi-
rati, (ta sem stopil k prijatelju, 
ki ima "Nove velike arabske 
nanjnke bukve", sveže iz založbe 
A. Turka iz Ljubljane. S temi 
bukvami Je on zamenjal Družin-
ski koledar pri Jožetu Grdlnl na 
St. Clair a ve. I «i stal sem po me-
neclh. dokler nisem prišel na de-
ceml»er. ki Je moj rojstni mesec 
In me jakn zanimajo njegove 
nkrivnoati. Moja mati mi je nam-
reč pravila, da sem te šeetl dan 
po rojstvu, to je na božični dan. 
jedel krvave klobase kot koline! 

In kaj vam pripovedujejo ti-
ste bukve o svetnikih kakršen 
nem jaz? Tole: "Moški, ki Je v 
decembru zagledal luč sveta. Ima 
pri vseh svojih' talentih malo 
«posobnosti za nadutost ali baha 
v ost. Rad se veseli i \ esettml In 
delo mu je prijetno ter v zakonu 

Naslednji dan sta me dva t uro je-
na člana nagovorila, kako 
bHi veseli in zadovoljni. Dejkto 
«ta, da to je bHo lepo In da 
sta še Videla tako vesele dririfce. 
Zato pa še enkrtrt poudarjam, « s 
bodimo aložni, držimo skupaj in 
nobena stvar nam ne bo pretež-
ka. Tudi hribi se dajo premak-
niti. 
I Navada pri Slovencih je, da 
se radi zabavamo ob ječmenov-
cu in godbi, prav po slovenski 

doetna radost, ko slišim kakšen 
lep valček. Res, da se držim ka-
kor ameriška kosa, ampak zavr-
tim pa se še rad ob vsaki taki pri-
liki. 

Nikakor ne smem pozabiti na-
ših deklet in žen oziroma drnš-
tvenic, ki jim gre vsa čast, kaj-
ti brez njih bi ne bili tako ve-
seK . One so vselej pripravljene 
za razvedrilo, tako da se družba 
razveseli in zavlada prijazno raz-
položenje. Prav je tako, saj ži-
vhno samo enkrat. 

Dogovorjeno in potrjeno je 
bilo, da bomo imeli spet veselo 
svidenje v isti dvorani dne 16. 
januarja. Prepričan sem, da se 
bomo imeli še lepše kot smo se 
imeli na decembrskem sestanku. 
Nobenemu in nobeni ne bo žal, 
ako se udeleži. Par ur veselja v 
prijazni družbi nam več koristi 
kot vse drugo. Takrat pozabimo 
na vse naše težave, katerih ima 
vsak več ko dovolj. 

V tem dopisu sem omenil par 
stvari na kratko, ako pa sem za 
pisal kaj takega, s čemer ae ne 
strinjate, mi ne štejte v zlo, kaj-
ti jaz nisem noben pisar ali kaj 
podobnega. Vesele praznike in 
srečno novo leto vsemu jednoti-
nemu članstvu! 

Tony. 

Paajšnjl izkaz *867.09. Skupaj 
fftVi&9. 

1 Hvala vaeaj prispe vatel jem! 
V prejšnjem fctaazu je bilo iz-

puščeno ime J « M e Tiaol, ki je 
datovala 26c. a je bila že 
všteta. 

Kakor je razvidno iz poročila, 
prihajajo priapevki zelo počasi In 
vzelo bo najbrž še mnogo časa, 
pred no se bo nabrala potrebna 

ita, s katero ee W nabavita ts 
poslala ambulanca slovenskim 
proetovoljcem v mednarodni bri-
g a « v Španiji. Da je pomoč po-
trebna, o t e » iti nobenega ^va-
ma. Taka poročajo tudi osebe, ki 
so bile taik 

Ponovno apeliramo na vse, da 
prispevat« kolikor vam je pač 
mogpče. In če se v kratkem ne 
nabere zadostna vsota, se bo po-
slalo kar je daslej nabranega 
kakšni organizaciji, ki se bavi s 
pošiljatvijo potrebščin v Špa-
nijo. 

Za vsa nadaljnja pojasnila pi-
šite in prispevke pošljite na taj-
nika tega odbora: A. Prežel j, 
19201 Cherokee ave., Cleveland, 
Ohio. — Odbor. 

tukaj na zapadu odnesli že dva 
meseca mraza in z njim 
neznano kam. 

Z delom je dosedaj bilo dokaj 
povoljno, sliši pa se, da se bo 
začelo bolj počasi z obratom in 
lahko se pripeti, da bomo dobili 
nekaj prostovoljnih počitnic, ka-
tere pa nas nič ne veselijo. 

Omenil bom tudi nekoliko o 
našem društvenem življenju. 
Glavna seja društva "Slovenski 
Lovec" št. 148 SNPJ se je zavr-
šila v lepem redu in je uspela ta-
ko, da si ni nihče niti misliti mo-
gel. Udeležba je bila velika, ta-
ko da smo bili nekateri kar ve-
selo presenečeni. Dvorana ima 
tri vhode in na vseh treh so za-
čeli prihajati vanjo, tako da bi 
moral človek stati sredi dvora-
ne in odzdravljati prihajajočim 
članom, ta tako naprej, bratje 
in sestre! Rodimo složni in de-
lajmo skupno. S tem pokažemo 
drugim narodnostnim skupinam, 
da smo med prvimi, ne med zad-
njimi, kakor nekateri mislijo. 

Poročilo o prispevkih 
Cleveland, O.—Poročilo o na-

daljnjih prispevkih društev in 
posameznikov v svrho nabave 
ambulance slovenskim prosto-
voljcem v španski armadi ljud-
ske vlade. 

Prispevala so sledeča društva 
SNPJ: Društvo 388 $7.80, društ. 
199 $5 in društvo 197 $5. Po $2: 
društvo 258, društvo 421, druš-
tvo Pioneer 559, društvo 447 in 
društvo 449. Po $1: Društva št. 
287, 462, 407 in fed. vzhodne 
Penne SNPJ. 

Društvo SSPZ št. 175 $1.60; 
po $1: društvo 139. Slov. samoat. 
društvo Kranj $5. 

Sledeči so prispevali po $1: 
Louis Pavlin ich, Katie Pavlinich, 
Mary Svedy, Frank Dekleva, Vk-

odftli 4or Intihar, Louis Kulavec, Jack 
SuŠel in John Rome. Po 50c: 
John Jordon, John Ofrich, Tony 
Dukič, Andrew Varljen, Frank 
Sušanj, Frank Zaje in John Tha-
ler. Po 40c: Frank Margole. 

Po 25c so prispevali sloöci»! • 
Jakob Tomslch, Joeeph Jok, Mar-
tin Milicevich, John Mikulandric, 
Carl Marinas, Emil Pagon, An-
ton Gaspersic, John Luzar, Fr. 
Valencic, Louis Mohar, Frank 
Lazar, Matt La v m j a, Charles 
Smrzlich, Mike Smrzlich, G. 
Hrašč, Anton Zeleznik, Anton 
Rusjan, N. Broz, K. Penel, F. 
Randeu, J. Presterl, Matt Lucich, 
Tony Kustich, Geo. BuJjeta, An-
drew Kustich, Frank Colvar, J. 
Koren, Anton Puc in Kure. Po 
20c: Joseph Kustich, Frank Pod-
lipec in Joe Komechar. Po 15c: 
Frank Obljubck; po 10c: A. Hor-
vat, J. Randel. F. Volk, Katie Lu-
clch, A. Blazurn, Koren, C. Po-
lenik. 

Skupni znesek |60.ft0. 

Resnica ali humor? 
Milwaukee, Tisti profe-

sor, ki je povedal o bodočem člo-
veku, da bo gol in brez zob, ni 
povedal nič novega. Brivci in fri-
zerji ter zobarji to že dolgo ve-
do. Ako ne bi vedelf, n« bi toli-
ko računali za svoje delo. Oni 
namreč dobro vedo, da ee mora 
seno sušiti, dokler solnce sije, 
da se tako preskrbijo s potreb-
nimi sredstvi za tleti ¿as, ko bo-
do primorani svoj poklic obesiti 
na klin. Ako ne bo las ne zob, 
ne bo tudi brivcev in zobarjev. 

Na Kitajskem in v Španiji ni 
vojne, streljajo in koljejo se, po-
tapljajo parnike in rušijo domo-
ve kar tako za špas od samega 
smeha. ' * 

V Ameriki ni depreaije, am-
pak recesija. Delavce odslavlja-
jo zato, ker nočejo od samega 
veselja delati, kajti oni imajo 
preveč denarja. 

V Floridi ni brezposelnih, mo-
druje Milwaukee Journal.—Dac 
ol, maj dir frenta! 

Joseph Ule. 

O delu in smrti 
Presto, Pa. — Z delom se ne 

moremo nič pohvaliti, ker ga ni 
dosti. Baš sedaj, ko se poje po 
hramih božjih o miru ljudem, na 
zemlji, se je spet tetka prospé-
rité ta skrila za tisti ogel, o ka-
terem nihče nič ne ve. 

V naselbini Bridgeville je veli-
ka železolivarna ali tovarna za 
izdelovanje železa v nekaj te-
dnih odslovila do 600 delavcev. 
Kdor pa hna delo, dela le po dvrf 
in tri dni v tednu. Sliéna poro-
čila prihajajo Iz drutfih nasel-
bin. Kapitalistični sistem ne 
vpraša, kakšen božični dan bo 
delavec Imel. To mu je deveta 
briga. Kapitalisti so zadovoljni, 
le da imajo oni velike profite, 
samo da se njim dobro «odi, k 
vragu vse drugo. 

Dne 15. novembra se je raz 
nesla žalostna vest, da je premi-
nil naš dobroznani «obrat Josip 
Avbel. Pokojnik je bfl poznan 
daleč okoli, bil je skrben oče in 
vodil je trgovino z mešanim bla-
gom. V depresiji je mnogim po-
magal, daj niso trpeli velikega 
pomanjkanja. Bil Je tudi večlet-
ni tajnik druitva št. !#6 SNPJ, 
dalje je bil celih 25 let tajnik 
Slovenskega izobraževalnega do-
ma in 26 let blagajnik društva 
JSKJ. Svoječasno je tudi Igral 
pri godbi Thomas Run. Da je Ml 
pokojnik pTftJuMjen, se je videlo 
pri pogrebu, ki se je vršil ob v ^ 
liki udeležbi. Udeležilo se je o-
krog 800 ljodi z nad 100 avto-
mobili. Zapušča ženo, dva odra-
sla shtova. Iti pohajata višjo šo-
lo v PUtSbnfghu, ter enega bra-
ta. Lahka imi ameriška gruda! 

Leo Mor, 166. 
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Kako najdejo živali svoj dom 
Velika skrivnost, kako najdejo višje živali 

posebno ptice preko velikih daljav pot v d« 

" T * 1 * ** <*i Pamtive-
ka. Tem bolj čudno je, da se je znanost lotila 

" J * ! ? ' 1 1 ? 8 1 } M e P r e d n e d a v n i m časom, to 
.1980., in jo je nekoliko rešila s poskusi. Od-

¿ ¡ i P r ' P a e i n °P a z °val i , kako »o «e vra-
f m domo, napravfli so podobne poskuse 
z netopirji, posebno dobro pa »o uspeli «lični 
f j ^ r * 1 8 Pekami. Pri tem je šlo za živali 
*f 1)0 «vojih čutov in ua-
čhm gibanja zelo različne. Pes, ki je prikovan 
k zemlji, nima posebnega vida, netopir slabo 
vidi. pUce pa imajo izvrstne oči. Toda celo 
pri ptkah so poskusi pokazali, da ne najdejo 
domov samo zavoljo orientacije z očmi, razis-
kovalci so odkrili, da imajo ptice posebne na-
ravne darove, ki jim dajejo \ tujini občutiti 
smer proti domovini in ki jih na poti tudi do-
voljno usmerjajo. Pred kratkim je znani prof 
<Jr. Baatian Schmid, ki se je proslavil po svojih 
posknsHi s psi, sistematično preizkušal gozdne 
miši, da ugotovi, kako najdejo domov. 

Od cele vrste miši, ki so jih ujeli v nekem 
skednju v okolici Monakova, je izbral dve ter 
ju zaznamoval s tem, da jim je odrezal šopke 
dlake. Potem ju je večkrat odnesel drugam in 
sicer na daljave do 787 m od doma oziroma 
aksdnja. Živalci je prenašal v pasti, ki jo je 
pokril s cunjami in položil v posodo, tako da 
niso videle ničesar. Prenesel ju je na novo me-
sto tudi po ovinkih, ne naravnost. 

V vseh primerih sta miši našli pot do sked-
nja. Ker so bila vrata zaprta, sta morali v 
zgradbo pa ta način, da sta preplezali zid po 
divji trti, ki se je vzpenjala po zidu. Na strehi 
je bila majhna odprtina, skozi katero sta prišli 
v notranjost. Vračali sta se samo zvečer, in 
sicer v začetku mraka. Živali je prof. Schmid 
odlagal v vrtove, v neki kamnolom, na prosto 
polje, na železniški nasip in v gozd in pot ju je 
vodila vedno mimo cele vrste vil, garaž in 
shramb ter vrtov, nikoli pa se nista udomačili 
tu, temveč sta se vrnili v prvotno domovanje, 
tako da bi lahko govorili o nekakšni ljubezni 
do doma. Verjetno je, da sta prišli v vrtu ob 
skednju ali vsaj v bližini na svet. Zanimivo je 
to, da je bil povratek zelo odvisen od vremena. 
V slabem vremenu sta prišli že 24 do 48 ur po-
zneje domov, v lepi pomladi lanskega teta pa 
se je ena izmed miši, ki jo je raziskovalec od-
ložil v gozdu, potepala 66 dni okrog in se je vr-
nila potem, ko je nastal vremenski preobrat. 
Kar sta živali telesno zmogli, ne smemo podce« 
njevati. Ce so pse odložili do 12 km od doma, 
miši pa le 787 m, je treba upoštevati, da je raz-
merje med dolžino mišjega trupa in trupa ov-i 
čarja kakor 6:72. Kilometer poti ustreza okron 
glo 1400 dolžinam pasjega trupa, nasprotno pa 
16,700 do 20,000 dolžinam miii. 

Na podlagi raziskav je mogoče trditi, da te« 
melji sposobnost'miši, da najdejo v vseh pri-
merih pot domov, na posebnem orientacijskem 
čutu in samo v nekaterih primerih na spominu 
poti, ki so jih kdaj že pretekle. Kateri činiteljj 
sodeluje pri tem orientacijskem čutu, nam j« 
doslej neznano. 

V m stav* na konja 
legalizirane v 
Chlcago. 22. dec. — čikaškf 

mestni svet je včeraj v finanč-
nem odseku soglasno sprejel ta-
fcotvani "bookfe bili", določbo, 
katera l<-y«!i7.ira vse stave na 
konjske dirke. Doslej so bde Is-
galae le one stav«, ki so bile iz-
vršene na dirkališčih, po novi 
dotafebi pa bo lahko vaakde pla-
čal stavo agentu v trafiki ali 
kjerkoli, ampak agent, ki bo ho-
tel lunino prejemati stava, bs 
moral plačati od $1000 do $SOOO 
«s Mcenco letno. Vss kaže, da bo 
doMčba sprejeta tudi pri konč-
nem glasovanja v 

Pravda zaradi odkritja severnegi 
tečaja 

V strokovnih krogih so smatrali doslej, da 
je Severni tečaj odkril Američan Peary 1. 
aprila 1908. Toda po novih poročilih ameri-
ških listov to dejstvo nikakor ne stoji tako trd-
no. Neki Cook, tudi Američan, trdi namreč, 
da je stopil na Severni tečaj že davno pred 
Pearyjem in to trditev je uporabil celo kot pod-
lago za tožbo proti založbam, ki v svojih delih 
trdijo, da je odkritelj Severnega tečaja Peary. 

Koliko je teh tožb, ni znano, vsekakor je 
ameriško apelacijsko sodišče kot zadnja instan-
t s eno izmed njih zavrnilo, in sicer tožbo proti 
založbi velike "Briteke enciklopedije". Zavrni-
lo je celo Cookovo zahtevo, naj bi obsodil » 
ložbo na globo, ker pravi "Britsks enciklopedi-
ja* v opombi pod črto o domnevnem Cookovem 
odkritju Severnega tečaja, da to trditev "*pl<* 
no zavračajo". Apelacija je odklonila tudi nje-
gov predlog, da bi morala založba to oporn»« 
popraviti In poleg moralnega neuspeha je ( WK 
Imel s to tožbo še materialno škodo, ker mora 
plačati vse stroške sodnega postopsnjs 

Česen proti raku 

Dunajski docent dr. A. Mueller razpravlj.^ 
nekem članku o kemičnih vzrokih rsks In o * 
reMtni možnosti njegovega zdrsvljenjs * 
lene snovi so sposobne zaustaviti tvorbo ^ 
nih anovi, ki povzročajo raka. Takšne eaof»^ 
v česnu. S poskusi so «gotovih, d« so * r. 
kaste tvorbe, ki so jih vcepili živsl.m. * * £ 
čaeneje razvijale, če so tem živalim ds al. ^ 

go svežena čeena. V česnu morajo »i > 
zdravilne asovi. Vendsr so ti f m M » 

svojem začetku in bi bilo še preziM.' 
je mogoče raka osdrsviti s ssmim 

(Deljs Is snre kolena.) 
protest ruske opozicije le nič 
dokaz, da v Rusiji - še nI demokrsciM-

D. bo dokaz sovjetske £ 
ši. Je dal Stalin takoj po "volitvah ustreHU ^ 
dalj njih osem svojih sodrugov. wde-
starih boljševikov. Obrsvnsvs t. 
Uradno «0 povedali Is to. da so o b u ^ £ 
znali krivdo sabotaže in < 
državi** . . Enostavno! In to je demokr* 

Hvala lepa sa takšno demokracij 
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problemi pri-

sel jenca 

0„i, ki «o prišli pred dnem I. ju-
lija 1924 na nezakonit način, 
„iHo podvrženi deportaciji; 
kdor je kasneje prišel na tak 
Mtin, ne more postati ameri-
ški državljan in je podvržen 
deportaciji 

Vprašanje: Prišel sem L 1927 
fcot mornar, dezertiral eem z la-
dje in ostal v tej deželi brez do-
voljenja priseljeniške oblasti. 
Toliko moj oče, kakor moja ma-
ti sta ameriška državljana. Bil 
tem tedaj 24 let star. Kako naj 
postanem ameriški državljan ? 

Odgovor: Ne morete postati. 
Poleg tega ste podvrženi depor-
tgciji ne glede kako dolgo ste v 
Ameriki. Res je sicer, da so bili 
v kongresu večkrat predloženi 
»konski načrti, ki bi dovolili le-
galizacijo b i van ja za one, ki so 
več kot deset let v tej deželi, ali 
dosedaj ni kongres storil ničesar 
v tem pogledu. Kakor stvari da-
nes stoje, morete urediti svoje 
bivanje le s t em, da zapustite 
oiemlje Združenih držav in se po-
vrnete z redno priseljeniško vi-
io. Državljanstvo vaših staršev 
nrma ni kakega vpliva na vaše 
stanje. 

Tujerodna žena tukaj rojenega 
državljana ne more dobiti 

lastnega državljanske-
ga spričevala 

Vprašanje : Prišla sem v Zdru-
žene države zakonito 1. 1918. Le-
ta 1920 sem se poročila s tukaj 
rojenim ameriškim državljanom. 
Ker nameravam odpotovati v 
Evropo, kakor tudi za druge 
svrhe, bi rada imela svoje lastno 
državljansko spričevalo, kako 
naj ga dob im? 

Odgovor: Ne morete ga dobiti. 
Takozvana spričevala derivativ-
nega državljanstva se izdajajo 
le ženam in otrokom onih, ki so 
postali ameriški državljani z na-
turalizacijo. Da morete dobiti 
ameriški pasport za potovanje v 
inozemstvo, zadostuje, ako pred-
ložite rojstno spričevalo svojega 
moža in poročni list. 
Tukaj rojeni ameriški otroci ne 

morejo biti povrnjeni v do-
movino staršev na vlad-
, ne stroške 

Vprašanje: Sem že pet let brez 
dela in rad bi se povrnil v stari 
kraj, kjer moji starši imajo ma-
lo posestvo. Moja žena je tudi 
prišla iz starega kraja, imava pa 
tri male otročiče, ki so se rodili 
tukaj. Ali bo vlada plačala voz-
nino za naš povratek? 

Odgovor: Federalna vlada bo, 
»ko to zahtevate, plačala vozni-
no za vas in vašo ženo, ali ne mo-
re poskrbeti za repatriacijo va-
*ih otrok na vladne stroške, ker 
•o ne rodili v Združenih državah. 
Kaka lokalna dobrodelna organi-
zacija pa vam utegne pomagati. 
Morate imeti pred očmi, da v ta-
kem Klučaju niti vi niti vaša že-
la w ne bosta mogla povrniti v 
Ameriko. Druga stvar pa j e z 
VHMimi otroki ; razun ako zapri-
m o zvestobo inozemski drža-
v'. ko j>ostanejo polnoletni, se 
»«»rejo vedno povrniti v Ame-
riko. 

oziroma žena kot naturali-
zacijska priča 

Vprašanje: Ali moreta mož in 
»n» biti istočaano priči za pri-
W*lja. ki je zaprosil za držav-
Sanftvo? 

Ugovor: Da. Seveda morata 
| * poznati dotičnika tekom zad-

nJ'h pet let. 

Deri vati vno državljanstvo 
Vprašanje: Prišel sem v Zdru-

*** države, ko mi je bilo 17 let, 
leta 1928. Moj oče je bil 

•»^ralisiran L 1929. Ali sem jaz 
J^rinki državljan? Morem-li 

'Voje lastno državljansko 
'pričevalo? 

(Wirovor: Tujerodni otroci pod 
«Uro«tjo 21 let dobivajo <de-

ameriško državljanstvo od 
Pijanstva očeta (od dne 24. 

19*4 od naturalizacije o 
*li matere). Ako hočete, 

dobiti svoje lastno dr-
r^ijansko "pričevali ali Certi-

of derivative citizenship. 
*"rste v to svrho vložiti proš-
J'\Pf/ priseljeniškem in natu-

r* ' *c i j*km komisarju na ti-
''••nl Form 2400. 8 prošnjo je 

priložiti dve sliki In Mo-
J* "rderze 16. NI nikakega ia-
f * v t*k#m nlučsju, sli prosi-

m,,ra zaprfoeči zvestobo Hi 

«t 

seveda priložiti dokazila o svo-
jem sorodstvu in starosti. 

Sprememba adret*e z ozirom na 
Social Security 

Vprašanje: Dobil sem svoj 
"Social Security card" v Chicagu, 
ali sedaj stanujem v Detroitu. 
Povrh tega ne delam več v isti 
stroki. Ali moram to prijaviti 
Social Security Boardu? 

Odgovor: Ni treba. Vaš so-
cialno-varnostni listek bo vedno 
identificiral vaš socialno-var-
nostni račun.—FLIS. 

Buenos Aires 
Buenos Aires, največje južno-

ameriško mesto in eno izmed naj-
razsežnejših mest na svetu, je 
ustanovila 24. avgusta 1635 od* 
prava pod vodstvom Spanca Pe-
dra de Mendoza. Zaradi nepre-
stanih vpadov domačih plemen 
je ta ekspedicija zapustila deže-
lo po šestih letih. Šele 1680 je 
začel kapital Juan de Garay na-
seljevati mesto. Ob ustanovitvi 
je bilo samo 500 prebivalcev, le-
ta 1664 je naraslo njih število 
na 4000, leta 1865 pa je štelo to 
mesto že 90,000 prebivalcev. Da-
nes živi v njem okoli 2.8 milijo-
nov ljudi. 

Ko se je naša ladja počasi pri-
bliževala po reki La Plata mestu 
in ko so bile za nami carinske in 
podobne sitnosti, ki so se priče-
le že prejšnji dan v Montevideu, 
smo pohiteli na krov, kjer se 
nam je ponudil veličasten pogled 
na mesto. Prihod spominja ne-
koliko na New York, kajti mesto 
obvladujejo številni nebotičniki, 
predvsem terasasti Edificio Ca-
wanagh. 

Za petdnevnega bivanja v Bu-
enos Airesu smo smeli obdržati 
kabin» ne lepem prekomorskem 
parniku, zato smo si mogli mir-
no ogledati ogromno mesto. Naša 
ladja se je zasidrala neposredno 
v bližini vélikega kolodvorskega 
trga, odkoder se pride skozi raz-
košni park na premočrtne proti 
jugu izpeljane ceste Florida, Mai-
pu in Esmérala, ki se vse paralel-
no s številnimi drugimi cestami 
iztekajo s široko Avenido de 
Mayo, ki je osrčje milijonskega 
mestty Posamezno ceste imajo 
svojo posebno noto. Rivedavia je 
n. pr. dolga 18 km. Avenida Flo-
rida ima najlepše in najrazkoš-
nejše trgovine, cesta Maipu bi 
se mogla imenovati "cesta zaba-
ve", kajti tam je središče nočnih 
lokalov, restavrantov, kinemato-
grafov in barov. 

Zaključek te ceste je parla-
mentarno poslopje na trgu del 
Congresso. Pogled izpred parla-
menta na vladno palačo na dru-
gem koncu je izredno lep, poseb-
no zvečer v lesku barv svetlob-
nih refleksov po načinu severno-
ameriške reklame. 

Na svojih izletnih vožnjah 
smo prišli tudi v okraj "Paler-
mo" z velikim parkom po vzorcu 
Bois de Boulogne. Široke asfalti-
rane ceste vodijo skozi vrtne na-
sade z južno vegetacijo in sliko-
vitimi ribniki. V bližini je bota-
nični vrt z živalskim vrtom, kjer 
smo se zamudili več ur. Najza-
nimivejše živali za Južne Ameri-
čane so naše srne, jeleni in div-
je koze. 

Buenos Aires je na/živahnejše 
mesto tako po prometu kakor po 
hrupu. Živci skoraj otope od tru-
Šča avtomobilov, ki hke po naj-
bolj prometnih ulicah s tempom 
70 km. Pdtem so številni svto-
busi in tramvajski vosovl. V me-
stu je priglašenih nad 100,000 
avtomobilov. 

Ob nedeljah hiti vse v tsko 
imenovani "Tigre", na ustje re-
ke La Plata, kjer so veslaški klu-
bi, jahte in vile. Zrak pa je tam 

V edinosti je moč 
Zanimivo poglavje iz nara-

voslovja 

Klasičen primer "simbioze", 
soživljenja raznih organizmov, 
je najemniško razmerje med ra-
kom samotarjem in morsko ve-
trnico. Tem rakom ne dostaja 
zaščitnega oklepa in nosijo zato 
prazne polšje hišice s seboj, v 
katerih skrivajo svoje mehke 
zadnje dele. Takšne hišice pa so 
priljubljeno bivališče vseh vrat 
gob, vetrnic in drugih hobotnic, 
ki so same skorajda negibne in 
ki se dado na ta način prenašati 
po morskem dnu, pa se pri tem 
okoriščajo tudi z rakovo hrano. 
Tega ugodnega položaja svojih 
domovanj pa ne plačujejo alabo, 
saj branijo s svojimi jedkimi 
strupi, ki jih lučajo proti napa-
dalcem, tudi svojega gostitelja 
pred številnimi aovražniki. 

Ta telesna straža pa raku nič 
ne pomaga, če je prisiljen, da 
zavoljo svojega rastočega tele-
sa varno zavetje zapusti in si 
poišče novo. Da mu to prihrani-
jo, povečujejo mnoge gobe In ve-
trnice rakovo bivališče tako re-
koč iz lastnih pripomočkov, ta-
ko da obdaja raka na zadnje ve-
činoma njegova najemnica sama 
namesto tesne Školjke. A tudi 
tedaj, ko se možnost rasti tega 
živega stanovanja ustavi in rak 
še dalje rase, ostaneta skupaj. 
Tako so zoologi v zadnjem Času o-
pazovali razne primere, da sta 
se rak in njegova najemnica sku-
paj selila, pri čemer se je vetr-
nica v nasprotju s svojo navado 
sama ločila od podlage in se da-
la od raka prenesti na novo hi-
šo, Čeprav bi v vsakem drugem 
primeru na vnanji dotik reagira-
la z izločitvijo svojega jedkega 
strupa. Ta prilagodi ji voat mor-
skih vetrnic je vedla v ostalem 
do Čudovitega izkoriščanja njene 
volje do pomoči: so namreč maj-
hni pajki, ki drže v svojih škar-
jah po eno takšno vetrnico in jo 
molijo napadalcem kot učinkovi-
to obrambno orožje pod nos." 

Poleg teh presenetljivo "prak-
tičnih" živali poznamo rastline, 
pri katerih ni "duh skupnosti" 
nič manj razvit. Baš od teh ra-
stlin prav za prav izvira izraz 

prav tako vlažen kakor v Buenos 
Airesu. 

Glavna zabavišča so kinemato-
grafi. Za približno osem dinarjev 
sem videl tri zvočne filme zapo-
red. Film se vrti z blazno nagli-
co in Še hitreje se govori v an-
gleškem ali španskem jeziku. Po 
nočnih in plesnih lokalih so ksr 
po tri godbe, ki skrbe za to, da 
ne pride do odmora. Navadno so 
črnci, potem Spanci in še Dunaj -
čani. 

Življenje v Buenos Airesu ni 
drago. Dežela oskrbuje svojo 
prestolnico z mesom, titom in 
sadjem. V manjšem restavrantu 
ali v enem izmed mnogih bifejev 
ae dobi mogočen beefataak še za 
štiri dinarje. Izvrstrfa črna ka-
va v velikih kavarnah na glavni 
cesti stane približno en dinar, Ae 
nekoliko manj t Prvovrstni pen-
sión v mestnem središču s več 
"predjedrni" opoldne hi z\wčcr< 
stane približno 40 din. 

Gostišča so seveda nekoliko 
drugačna od naših. Ce stopi da-
ma v kavarno, jo takoj odvedejo 
v tako zvani aalon "para fami-
lias", ki ja od ostalih kavarni-
ških prostorov ločen po visoki 
stekleni steni — ki naj bi jo va-
rovala pred poželjivimi moškimi 
pogledi. Te razlike ni v "Dunaj-
ski kavarni", kjer so ženske 
skupno z moškimi kakor pri nas' 
in ksmor zahajajo tudi naši lju-
dje. V — Č. • ' 

."simbioza", ki so ga skovali naj-' 
prvo za lišaje, ko so odkrili, da 
te čudne tvorbe sploh niso po-
sebne rastline, temveč skupnost 
gliv in alg, totej dveh popolnoma 
različno organiziranih rastlin-
skih vrst, ki se pa dopolnjujeta 
na najpopolnejši način. Alga je 
namreč kakor vaaka selena ra-
stlina po svojem selen ju sposob-
ns ssma pridelovati svojo hrano 
in snovi sa avojo zgradbo iz o-
gljikovega dvokisa v zraku, med-
tem ko je brezbarvna gliva na-
vezana na ie izdelane snovi, ki 
jih jemlje drugače iz svoje pod-
lage, tu jih pa dobiva iz alge. Na 
tej anovl temelji nad vse skrom-
ni življenjski način llšajev na 
kamnih in drevesih. Gliva sama 

' bi tega življenja ne bila zmožna, 
a tudi ne alga sama, ki nima ka-
kor gliva koreninakih nitk, s ka-
terimi pridobiva za potrebne hra-
nilne snovi iz podlage. Sele za-
voljo avoje skupnosti obe bitji 
lahko Živita. 

Za človeštvo je skupnost, ki 
obstoji med stročnicami in dolo-
čenimi bakterijami, ki iive v 
njih koreninah» nad vse važna. 
Te bakterije to namreč sposobne 
neposredno predelovati osračni 
dušik, med tem ko ga morejo vse 
druge rastline sprejemat! samo v 
obliki raztopljenih soli. "Najem-
nino" plačujejo bakterije tukaj 
torej v podobi dušikovih spojin, 
ki jih oddajajo naravnost stroč-
nicam in te tako bistveno vzdržu-
jejo. Odtod veliki praktični po-
men dušikove simbioze za polje-
delstvo. 

Volčni bob daje na vsak hek 
tar 200 kg dušika, to je več te za 
rastlinsko Šivljenje nad vse važ 
ne snovi, nego je dobimo v 800 
kg gnoja! 

Skoraj v vseh razredih žival 
skega sveta nahajamo bakterije 
kot "podnajemnice", celo v tele-
sih črvov, polšev in žušelk. Pred-
nost je očitna: bakterije žive sre 
di hranilne preobilice telesnih ao-
kov, živali pa imajo od bakterij 
to korist, da raV^njajo nepre-
bavne snovi in jih tako napravi-
jo uporabne za živalsko telo. Viš-
je živali in tudi človek so se v 
svojih življenjskih navadah po-
polnoma naravnali na sodelova-
nje takšnih bakterij. Mnogi 
znanstveniki celo trdijo, da mo-
rejo višje iivali in ljudje živeti 
samo toliko časa, dokler Imajo 
kaj koristnih bakterij v sebi. 

Najbolj prevejano "poslovno 
skupnost" med živaljo in rastli-
no poznamo pač iz primera nekih 
tropskih rastlin, ki imajo svoje 
posebne mravlje kot čuvarke. So 
namreč tropska drevesa, ki daje-
jo določenim, nenevarnim vrstam 
mravelj primerna domovanja v 
svojih votlih steblih in trnih, in 
ne samo to, temveč jim pride-
lujejo tudi sladkorne ali beljako-
vinaste snovi za hrano. Zato pa 
jih te mravlje varujejo pred ne-
varnimi vrstami drugih mravelj, 
ki odnašajo v tropskih krajih li-
ste celim gozdovom dreves. Clm 
se te roparice približajo zaščit-
nemu drevesu, se vržejo njegove 
mravlje nanje in jih prepode. Ra-
stlina je rešena in koristna zve-
za za obe strani se je izkazala. 

Po razpravi K. Waltherja. 

Aktivnosti Hit-
lerjevega agenta 

Ztdevna reso luc i ja 
•prejeta 

Washington, D. C. — (FP) — 
Zelja po informacijah glede ak-
tivnosti Fritza Kuhna, voditelja 
nacijekih grup v Ameriki in 
Hitlerjevega agenta, je bila iz-
rečena v apelu na federalni de-
lavski department. To željo je 
izrazil imigracijski odsek nišje 
kongresne zbornice v resoluciji, 
ki je bila sprejeta. 

Odsek šel i predvsem podatke 
o Kuhnovih aktivnostih pred 1. 
1934, ko še ni bil ameriški dr-
žavljan. Kongresnik Dickstei», 
demokrat iz New Yorka, ja da-
jal, da ima v rokah informaci-
je, da je bil Kuhn, ki ga naoiji 
v Ameriki pozdravljajo kot svo-
jega voditelja, aktiven pri šir-
jenju nacijske propagande, ko 
je vprašal za državljanske pra-
vice. 

Dickenstein je rekel, da je to 
dokaz, da je Kuhn po krivem 
priaagel, ko je odpovedal zvesto-
bo drugi dršavl in da je prejel 
državljanske pravice pod alt-
parako pretvezo. Ako bo tudi 
kongreana preiskava potrdila to 
domnevo, tedaj bodo podvzeti 
koraki, da Kuhn izgubi ameriško 
državljanstvo. 

farmarjev, je poedravil drtegate 
in jih zagotovil, da IK> njegova 
organizacija aodelovala z unija-
mi CIO pri organizatorični kam-
panji. Na konvencijo je prišlo 
318 duiegatov, ki so zastopsli 
eijne, poljedelske In pisarniške 
delavce ter rudarje. 

Rudarsko bo&tčna * 
mahava pod zemljo 

Ishpeming, Mich., 22. dec. — 
Rudarji v tukajšnjem železnem 
rudniku so včeraj priredili bo-
žično partijo tisoč milj globoko 
pod zemljo. V rovu so imeli dre-
vesce in druge simbolične pred-
mete. 

Mehika bo podrta* 
vila Hsarstov renč 

Mexico City, 21. dec. — Me-
hiška vlada se pripravlja na 
podržavljanje renča Barbicore, 
obsegajočega 46,000 akrov, ki se 
nahaja v državi Chihuahui. Ta 
renč Je lastnina ameriškega čas-
niksrskegs magnate W. R. Hear-
sts, kateri Ima še druge obširne 
renče po Mehiki, toda ta je 
menda največji. Renč Barbico-
ra bo podržavljen na zahtevo 
delavcev, ki delajo na njem. 

Razmah CIO 
na jngozapadu 

Prva konvencija indus-
trijskega sveta CIO 

Phoenix, Ariz. — (FP) — Tu 
ja bila pravkar zaključena prva 
konvencija industrijskega sveta 
CIO, v šigar območje spadajo tri 
država Arizona, Nevada in 
New Mexico. Osvojila Je pro-
gram glede financiranja organi-
zatorične kampanja med delavci, 
ki so uposlenl v industrijah teh 
držav, sprejala veliko število re-
solucij in izvolila nove uradnike. 

Earling A. Kope, predsednik 
unije United Cannery, Agricul 
tural, Packinghouse 4 Allied 
Workers, ja bil izvoljen za pred-
sednika industrijskega sveta, Or-
ville Laraen, organizator unije 
International Mine, Mili & Smel-
ter Workers, pa za tajnika. De-
vet drugib je bilo izvoljenih za 
člane eksakutivnoga odbora. Pri-
hodnja konvencija se bo vršils 
v Gallusu, N. M. 

Kope ja dejal, da se bo orgs-
nizatorlčna kampanja v treh dr-
Žavah pričela po novem letu. 
Kon venal ja ja podprla Delavsko 
nestrankarsko ligo, sprejela re-
solucijo, pozlvajočo govemerja 
(Kalifornije, naj izpusti Mooney-
Ja In Billingsa iz ječe. Drugs re-
solucija potiva goverttarja Ken-
tuckyja, naj oprosti harlanske 
rudarje, ki so bili vrženi v za-
por kot šrtve omreženja. Kon-
vencija ss ja dalje isrekls zs boj. 
kotiranje jsponskega blaga in 
proti prodajanju bojnega mete-
rlala Japonski v znak protesta 
proti japonski invaziji Kitajske. 

Industrijski svet ja viožM pri 
federalnem delavskem rs s« od i-
Sču tožbo proti Tovrers Packing 
Co., ker ja odpustila več j « števi-
lo delavcev zaradi unijsklh ak-
tivnosti. V obtožbi Js račsno, da 
js družba kršila Wa*r*rjev za-
kon, ki garantiraVtelavoem pra-
vico organiziranja in kolektivne-
ga pogajanja. 

I, D. Allen, predsednik unije 

Nov naskok na Mount 
Everest 

Štirje Angleži se odpravljajo na 
najvišjo goro sveta 

Vesti iz Primor ja 
Posojila za noveporočence. — 

Pod tem naslovom smo že poro-
čali o tej novi socialno-političnl 
ustanovi, O njej jo razpravljal 
na eni izmed posledujih sej gori-
ški pokrajinski upravni odbor, 
ki je po poročilu tržaškega "l>o--
pola" prišel do zaključka, da bo 
moral glede na povprečno število 
porok v goriški pokrajini (260 
do 800 iva leto) ter povprečno vi* 
šlno posojil (po 2000 Ur), že v 
prvih treh letih razpolagati s 
poldrugim milijonom, sa prvo 
silo vsaj z 200,000 lir. Ker so po 
novem proračunu že vsi dostopni 
viri izčrpani, je sklenil najeti pri 
zavodu za socialno skrbstvo po-
sebno poHojilo in že takoj zahte-
vali nujno potrebnih 200,000 lir 
kot produ j m na to posojilo. 

Občlnsks uprava v ftt. Vidu na 
Vipavskem je pred kratkim naje-
la posojilo v znesku »7,000 lir za 
neko nujno javno delo. Podrob-
nejši pogoji za to posojilo, ki JI 
ga je dala goriška mestna hra-t 
nilnica, še nieo znani. Na novo 
zadolšitev občine pa je goriški 
pokrajinski upravni odbor pri-
stal prav te dni. 
- ftokiks družba 'Italia Kedenta' 
je pred dnevi ustanovila novo 
šolo v lV>dprevcii pri Novakih 
na Cerkljanskem. V šolo so vpi-
sali 2A otrok. Pouk se je te dni 
že pričel. 

Na meji v Tolminskih gorah 
so obmejni miličniki aretirali Ju-
goslovanska državljana 21-letne-
ga Tomo fclvanlča Iz Banjaluke 
In 22-letnega Petra Govedariča 
Is Mostara. 

Ženska fašistična organizacija 
v Trstu. Pred dnevi je v Trstu 
zasedal širši odbor ženske faši-
stične organizacije, Iz t>oroČll o 
seji posnemamo, (U šteje druš 
tvo okrog 11,000 Članic. To šte-
vilo se bo v doglednem času ne-
dvomno še povečalo, ker se prav-
kar razvija velika akcija, da bi 
se vas ženske, ki se na novo za-
poslijo slasti pri večjih podjet-
jih, še ob nastopu slirtbe včlani-
le v orgsnizacijo. Posebno veli-
ko propagando razvijajo med 
delavkami, pa tudi med kmečki-
mi ženami v bližnji tržaški oko-
lici. 

Istrski savod za zemljiški k re* 
dlt v likvidaciji. "Gazetta Uffl-
dale" je objavila dekret o likvi-
daciji istrskega zavoda sa zem-
ljiški kredit, ki Ima svoj sedeš v 
Poročil. Državni inšpektorat zs 
varčevanje, in kredit bo sedaj 
imenoval po*«l>it*ga komissrja In 
nadzorni odbor za izvedbo likvi-
dacije. 

V kratkem dospejo v Darjee-
ling potrebne zaloge, ki jih bodo 
potrebovali člaui nove odprave 
na najvišjo goro sveta. Tokrat 
pripravljajo ta naskok še bolj 
vestno nego dosedanje, ki niso 
vodili do uspeha. Sedaj je ne 
nameravajo napasti z veliko In 
neokretno ekspedicljo, kakor je 
bilo doslej, temveč z majhno 
skupino ljudi, ki bo sestavljena 
Iz štirih Evropcev, Angležev, 
med katerimi so se trije, Tilman, 
Shipton in Smythe, odlikovali že 
v prejšnjih borbah s himalajski-
mi vršaci. 

Iz dosedutijih ekspedlclj so 
povzeli nauk, da je bolje, če je 
ekspedicija okretna in Če ni za« 
ložena z vsemi mogočnimi znan-
stvenimi aparati, ki delo na te-
renu samo ovirajo. Shipton Jo 
že predlansko leto s preprosto 
kolono nosačev izvršil isto, kar 
je mogla storiti leto dni posneje 
velika skupina ljudi. Uredil in 
založil je R vsem potrebnim ta-
borišča I. do IV. ob pobočjih 
Mounta Everesta, da bi ekapu-
diclja naslednje leto ne imela to-
liko dela s prinašanjem potreb» 
nega materiala. 

Ekspedicljo v himalajsko po-
gorje pripravlja tudi dunajski 
planinec prof. Rudolf Schwarz-
gruber, kl odrine Isto tako samo 
z majhnim številom spremljeval-
cev In ki se bo omejil tudi glede 
nosačev, ki so povzročali vsaki 
dosedanji tkaptdicljl ogromne 
stroške. Njegovo odpravo, ki Je 
zamišljena sicer samo kot pri-
pravljalna ekspedicija za poz-
nejšo večjo ekspedicljo, Je pod-
prlo tudi Nemško In Avstrijsko 
planinsko društvo. 

Lepi zobje-materin dar 
Vodja zobne klinike v Oslu 

prof. dr. Toverud je napravil za-
nimive poskuse, ia katerih izha-
ja, da je usoda zobovja v veliki 
meri odvisna od tega, kaj Je o-
trokovs mati Jedla pred poro-
dom. • 

V nekem zavodu za matere v 
Oslu so noseča matere hranili 
tako, da so dobivale s rudnina-
mi In vitamini bogato brano v 
sledeči sestavi: mleka vsak dan 
1000 g, jajc 20 g trikrat na te-
den, krvi dvakrat na teden, ril) 
po 00 g dvakrat na teden, asle-
njave 160 g vsak dan, krompir-
ja 800 g, sadja 200 g, kruha ia 
grobe moke 800 g, masla 60 g, 
ribjega olja 10 g. Otroci mater, 
ki so se hranile med nosečnostjo 
na ta način, so se iavrstno raz 
vijall, Pregled Je ugotovil, da so 
Imeli ti otroci tudi anstno boljše 
zobe, nego je običajno. 

Na iMidlagi teh izkušenj hoče-
jo sedaj to prehrano za noseče 
ženske razširiti po vsej državi. 
Občine bodo nastajajoče matere, 
ki s« bodo podvrgle tej dieti, 
podprle finančno In tudi drugače. 
Njih otroci pa lx»do Imeli pra-
vico do brezplačnega zdravljenja 
ln obravnavanja sob od tretjega 
leta dalje. 

Ali ste naročeni 
dnevnik Prosveto? Pod* 
pirajte svoj list! 

Ali sto fts naročili Protes-
to sil Mladinski list tvojemu 
prijatelju ali sorodnika • 
domovino? T e ¡s edin I dar 
trajna rrtdnotil« Id t a sa 
mal denar lahko pelljetr 
svojcem ? domovin* 
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F . M. D O f l T O J E V S K I J : 

Bratje Karamazovi 
v M r i k M f t i 

"Telesni stražnik? Dobro, naj gre tudi on, 
tudi njega potrebujem! Potrebujem ga celo 
neizogibno!" je vzkliknil Mitja. "Marš, pa-
novjeP 

"Kam pa T je vznemirjeno vprašala Gru-
šenjka. 

"Takoj ae vrnemo/ je odgovoril Mitja. Ne-
kakšna smelost, nekakšen nepričakovan pogum 
mu je zasijal na obrazu, čiato drugi je bil videti 
nego uro poprej, ko je atopil v to sobo. Spre-
mil je pana v aobo na deani, ne v tisto veliko, 
kjer ae je zbiral zbor deklet in kjer ao priprav-
ljali mizo, ampak v spalnico, kjer ao atale akri-
nje In kovčegi ter dve veliki poatelji, vsaka a 
kupom katunastih blazin. Na majhni, surovo 
zbiti mizici, čiato v kotu, je gorela sveča. Pan 
in Mitja sta aedla za to mizico drug drugemu 
naaproti, ogromni pan Wrublewaki pa ob atran, 
z rokami prekriianimi na hrbtu. Pana ata zrla 
strogo, toda z očividno radovednostjo. 

"Cem mogen sluiič panu?" je zajecljal mali 
pan. 

"Evo a čim, panje, nič doati ne bom govoril: 
evo ti denarja" — tako govoreč je izvlekel svoje 
bankovce —- "tri tisoč, če hočeš vzemi jih in se 
odpelji kamor ti drago." 

Pan je vprašujoče buljil z očmi, kar zaaesal 
se je a pogledom v Mitjevo lice. 

"Tri i tišjonci, panje?" 8pogledal ae je z 
Wrublewakim. 

"Trti, panovje, trži! Cuj, panje, vidim, da 
ai pameten človek. Vzemi tri tiaoč in hodi k 
vragu, pa Wrublewakega vzemi a seboj — ali 
slišiš? A takoj, še to minuto, in to za zmerom, 
razumeš, panje, za zmerom ae mi apraviš akozi 
tale vrata. Kaj imaš tam notri, suknjo ali ko-
žuh? Prineaem ti ga venkaj. To aekundo ti 
zapreiejo trojko in — do vidzenja, panje! 
A? " 

Mitja je prepričano čakal odgovora. Niti 
malo ni dvomil, kakšen bo. Nekaj aila odloč-
nega je izpreletelo panu obraz. 

"In rublji, panje?" 
"Z rublji bo pa takole, panje: pet ato rub-

ljev ti odštejem takoj, za izvoščka in kot prvi 
obrok, dva tiaoč pet ato pa jutri v mestu — na 
avojo čast ae ti kolnem, dobiš jih, pa da jih mo-
ram iz tal izkopati!" je kriknil Mitja. 

Poljaka ata ae apet apogledala. Panov obraz 
ae je jel izpreminjati na alabše. 

"Sedem ato, aedem ato, ne pet ato, takoj, še 
to minuto, v roke!" je primaknil Mitja v zli 
alutnjl, ki ga je obhajala. 

"Kaj ti je, pan? Ali ne verjameš? Vseh treh 
tiaoč ti vendar ne morem dati namah. Ce ti 
jih dam, ae jutri apet vrneš k njej . . . In zdaj 
tudi nimam vaeh treh tiaoč pri aebi, v mestu 
mi lete, pri meni doma," je blebetal Mitja; po-
gum ga je mineval in duh mu je upadal pri 
sleherni beaedi. "Bog mi je priča, da jih imam, 
apravil aem jih . . . " > 

Na obrazu malega pana je mahoma zasijalo 
čuvatvo neobičajno doatojanstvene samozave-
sti: 

"Cl ne potrftebuješ ješče čego?" je vprašal 
posmehljivo. "P fe ! A pfe! (Sramota!)" Pljunil 
je. Tudi pan Wrublewski je pljunil. 

"Menda pljuješ zato, panje," je kakor obu-
pan ispregovoril Mitja, čuteč, da je vae konča-
no, "ker miališ, da boš izvabil Grušenjki več. 
Cigana ata obadva. da veeta!" 

"Jestem do iivego dotknjentim! (To ml gre 
do živega!)" Mali pan je zdajci zardel kakor 
rak in v atrašnem ogorčenju, kakor da ne mara 
slišati ničesar več, naglo odšel iz aobe. VVrub-
lewski je gugaje se krenil za njim, za njima 
dvema pa jo je zmeden in osupen ubral tudi 
Mitja. Bal se je Grušenjke, sluteč, da bo pan 
takoj pričel kričati. Tako se je tudi zgodilo. 
Pan Je stopil v dvorano in se teatralno postavil 
pred Grušenjko, 

"Pani Agripina, jestem do živego dotknjen-

tim !" je hotel vzklikniti, a Grušenjko je menda 
mahoma minila vsa potrpežljivost, prav kakor 
da ao jo dirnili tja, kjer jo najhuje boli. 

"Ruski, govori ruski, niti ene poljske besede 
nočem slišati!" je kriknila nanj. "Saj ai preje 
govoril po rusko, ali ai mar pozabil v teh petih 
letih ?" Vsa je zardela od gneva. 

"Pani Agripina . . ." 
"Agrafena aem, Grušenjka, govori po rusko 

ali pa ne maram slišati!" 
Pan je kar zasijal od honorja ter naglo in na-

puhnjeno rekel v polomljeni ruščini: 
"Pani Agrafena, prišel sem, da pozabim sta-

re stvari in jih odpuatim, da pozabim, kar je 
bilo do današnjega dne . . . " 

"Kako, da odpustiš? Meni ai prišel odpuš-
čat?" ga je prekinila Grušenjka in planila z 
meata. 

'Tak jeat, pani (tako je, pani), jaz nisem ma-
lodušni, ampak velikodušni. Toda ja bilem 
ljubimce. Pan Mitja mi je tamle v poku ju po-
zdživloni (začudil sem se), ko sem videl tvoje 
nujal trži tišjonci, da bi se odpeljal. Pljunil 
sem panu v fizijo (obraz)." 

"Kako7 Denar ti je ponujal zame?" je histe-
rično za vpila Grušenjka. "Mitja, ali je res? Ka-
ko si se upal? Mar sem taka, ki je na prodaj?" 

"Panje, panje," je zavpil Mitja, "ona je čista 
in svetla in jaz nisem bil nikoli njen ljubinec! To 
si se zlagal . . . " 

"Kako se me drzneš braniti pred njim?" je 
vpila Grušenjka. "Saj nisem bila čista iz kre-
posti in tudi ne zato, ker bi se bila bala Kuzme, 
ampak zato, da bi bila pred njim lahko ponos-
na in bi imela pravico, da mu rečem podlež, ka-
dar ga srečam. Ali je mogoče, da ni sprejel tvo-
jega denarja?" 

"O, aaj ga je hotel vzeti, hotel j e ! " je vzklik-
nil Mitja. "Le to je bik), da je hotel on vaeh 
tri tisoč namah, jaz pa aem mu ponujal samo 
aedem ato na račun." 

"Nu, seveda: zvedel je, da imam denar, pa se 
je prišel ženit z menoj!" 

"Pani Agripina", je zakričal pan, "jaz sem vi-
tez, šljahtic sem, ne lopov! Pržibil sem, da te 
vzamem za soprogo, a zdaj vidim novo pani, ne 
tiste kakor preje, ampak uiparto in bez vstidu 
(svojeglavo in brez sramu)." 

"Spravi se, odkoder si prišel! Takoj te uka-
žem spoditi, in spodili te bodo!" je v besnosti 
kriknila Grušenjka. "Neumnica sem bila, ne-
umnica, da aem ae mučila pet let! A aaj ae 
vobče nisem mučila zaradi njega, iz zlobe aem ae 
mučila! Saj to nI on. Ali je bil on takšen? To bi 
utegnil biti njegov oče! K je al neki naročil laau-
Ijo? Tisti je bil aokol, to pa je racak. Tiati se je 
amejal, peami mi je prepeval. . . In jaz aem pet 
let prelivala solze, prekleta neumnica, nizkotni-
ca brez sramu!" 

Zgrudila se je v svoj naslanjač in si zakrila 
obraz z rokami. Tiato minuto ae je v sosednji 
sobi na levi zdajci oglaail zbor mokrlnakih de-
klet, ki ao ae bile vendar že zbrale — drzna ple-
ana popevka. 

' T o jeat sodom!" je zdajci zarjovel pan Wru-
blevvskl. "Zapodi nesramnice, domačin!" 

Domačin, ki je že davno radovedno pogledoval 
skozi vrata, je takoj atopil v aobo, ko je začul 
krik in ališal, da ao ae goatje «porekli. 

"Ka j pa kričiš, ali bi ai rad grlo raztrgal?" 
se je a kar nerazumljivo naaajenoatjo obrnil k 
Wrublewakemu. 

"živina!" je zatuli! pan Wrublewaki. 
"Živina? Pa ti, s kakšnimi kvartarni ai prej-

le igral? Prineael aem ti novo igro, a ti ai moje 
skril! Igral ai z zaznamovanimi kvartarni! Za-
radi sleparskih kvart te lahko spravim v Sibiri-
jo, veš, zakaj to je tiato kakor ponarejanje ban-
kovcev . . . " Tako govoreč je atopil k divanu, ae-
gel a prsti med blaslno in hrbet ter izvlekel ne-
odpečateno igro kvart. (Dalj« prihodnjič.) 

P B 0 8 V I T I 

F rane r Frrtou: 

Okrog brivske 
tekme 

Moj prijatelj Jokavšek. v ka-
varni znan p<>d imenom Seriga. 
je star, soliden in blag gospod. 
Nič slabega ne vem o nJem, sa-
mo ne prenese krvi. Ne krvi ne 
tistega, kar jo povzroča. Ta 
lastnost temelji v njegovi veliki 
nervoznosti. Zato beti od vsega, 
kar bi moglo s tem biti v zvezi. 
CitanJe In pogovore o nenrečah 
iil*gava. rubrika nesreč v na-
ših dnevnikih mu je neznana 
pokrajina, nedeljske nesreče i>a 
ne smejo na ta|ieto niti doma-
čih, niti kavarniških rszgovorov. 
fte krvavih klobas ne je, dani zna 
lepo pojasniti, da sme v njih biti 
samo toliko krvi, kolikor zahte-
va naslov, vse drugo jm meso 
boljše in najboljše sorte. Pra-
vi, da ae na nedeljskih Izletih, 
zlasti s avtomobili in motorji, 
prelije več človeške krvi, nego 
znaša topogtod na kapaciteta se-
demletne, tridesetletne in svetov-
ne vojne skupaj. Zato hodt ob 
nedeljah le po stesah in travni-

kih. da ne bi na ceati ugledal a 
krvjo politih nesrečnikov, ki po 
pondeljkovih vesteh leže kar 
križem in na gosto, kakor žitno 
snopje. Zaradi tega čudnega 
strahu pred krvjo se izogiblje 
tudi vseh tistih stvari, ki v avo-
jih (Mtsledicah povzročajo more-
bitne poškodbe. Zlaati tekme. 
Vseh vrst in oblik In na vseh 
l>odročjih. 

— Hudiči oslovski! — pravi, 
če ga silijo prijatelji na takšno 
prireditev. — ali je to za ljudi, 
da se «pode čez drn In atrn s mo-
torji in avtomobili in samo sato, 
da bi bili slavni, če se ubijejo? 

Prijatelji zdavna ugibljejo, 
odkod ta nenavaden strah pred 
krvjo. Iz družinskega zakulia-
js se nedavno razkrije tudi ta 
skrivnost. 

I >s v no, davno, ko je bil kot či-
sto majhen dijaček pri teti na 
deieli na počitnicah, mu usoda 
nakloni naslednje hude izkušnje: 

Imajo starega hlapca od bog-
vekdaj pri hiši. Dobričinka. ki 
je |»eetoval in vozil po dvorišču 
še »tedanjega gospodarja. Po-
snsjo ga le |>od častnim naslo-
vom striček. 

In si ta striček )s»škoduje des-
nico pri delu. Štirinajst dni no-

si savezano. Ko odvežejo, še 
nadaljnjih štirinajat dni ni sa 
delo. Pa pride nedelja in bi rad 
v cerkev. Pa je po bradi kakor 
ajdovo atrnišče. Tak ne more 
v božji hram. Išče mlajšega 
hlapca; ni ga. Nedelja je nj 
gov dan, ne samo Gospodov. Pa 
mu pade misel na študenta Jo-
kavčka, kajti znajo študentje 
vae. 

— Ti fant! Ali ImaA korajio 
da me obriješ? Britev ni bogve-
kaj ; boš pa bolj z močjo priti 
nil! A? — 

Ce bi se glaailo vprašanje 
"snaš", bi mladi študent gladko 
odgovoril s "ne". Tako pa Je 
"korajžo" pri mladih ljudeh 
čudna reč. Korajža je vedno i 
zalogi. 

8trlc sede. študent ga nadrg 
ne s milom, pa začne a skrhano 
britvijo po strnišču. da šumi po 
sobi. kakor bi dekla ribala tla. 
Potegne prvič, drugič, In spozna, 
da od rahlih potez ne more biti 
uspeha. Upre močneje. Ješeš, 
zacurlja kri. 

— Stric, ureza I sem vas! — 
— Nič ne stri! C. kolikrat 

sem ae še sam — pravi starček 
in ae smehlja zadovoljno. 

Britev škrta, hrešči, reše In 

puli dalje. Reže debele kocine, 
reže kožo, reže globlje v meso. 
Kri lije po vratu. Skoro pol 
latvice je že. Študent bi pobeg-
nil, toda stric ga bodri: 

— Le še potegni, tak ne mo-
rem k maši! Le potegni, se bom 
že umil! — 

Vroče je Jokavčku. Cas je 
dolg. Se dve, tri poteze, pa bo 
rešen in potem nikoli več. In 
čisto na kraju že zareže še glob-
l je; kri kar brizgne. 

— Ježeš, ježeš! Kaj bo pa 
zdaj? — 

— Eh, nič! Zavezala bova, 
samo da maše ne zamudim! — 

Zavije stric vrat v obrisačo, 
vrže kamižolo čez rame pa v 
cerkev pod kor, ob zvoniku; tam 
ga malokdo vidi. 

Mlademu študentu je bridko 
pri srcu. Kaj "če se kri ne usta-
vi ' ! Med mašne molitve mu sili 
samo en vzdihljaj: Kako mo-
rem biti tako neumen, da ae lo-
tim britja! 

Opoldne Je stricu malo bolje. 
Rane se osušijo, kri se ustavlja. 
Do večera je skoro dobro. 

— Vidiš fant, kako si koraj-
žen! — 

— Oh stric; mar ste vi, ki se 
daste takemu obriti! — 

Teh dogodkov Jokavček vse 
življenje ne pozabi. Ko doraste 
in se povzpne do prvega mahu, 
do tako zvane mišje dlake, se 
napoti z veliko skrbjo k brivcu. 
Gladko gre toda nervoznost je 
vedno tu. 

Nekoč med vojno, tam daleč 
na fronti, kjer se brije in drgne 
s čimerkoli, da le more malo o-
strgati lica, tam in takrat pa tu-
di njega doleti mala nezgoda. 
Na desni strani brade, dva prata 
pod ustnico, je majhna, skoro 
nevidna bradavica. In ko tisti, 
ki je za "brivca," brezskrbno po-
tegne z zato uporabljenim rezi-
lom — nekaj izmed nožem in 
žago — zaseka globoko in skele-
čo rano. Jokavček grdo zatuli, 
odpahne "brivca" in vstane. 

— Krucetirken!—pravi "bri-
vec",—kaj pa, kadar te bo gra-
nata?! — 

Resnično! V primeri z gra-
nato ni to nič. Toda vse take in 
podobne malenkosti so dedi in 
očetje nervoze. 

Zato vselej seda nervozen v 
brivnicah na atol. Oprezno in 
nezaupljivo ¿lede priprave. Ni-
koli ne pozabi pred namiljenjem 
opozarjati: 

— Prosim, tukaj kaže s 
prstom — pazite! Pod bradavi-
co je zasekaha brazda, spomin 
na svetovno vojno — moj bog, 
koliko smo prestali! — in tu 
sem ae britev jako rada zaleti. 
Samo malo nepazljivoati, pa 
sem vea krvav. — 

Čeprav bi aedel že stotič pri 
istem brivcu, nikoli ne pozabi 
ureznine iz svetovne vojne. 

Pravijo brivci. Nikoli se nič 
ne zgodi. Toda je nervoza tu. 
In je ne bo konec. Nervoza ni 
podedovano bogastvo ali izpo-
sojena čednost, kar sproti izgi-
nja, nego je, kar greh in dolg, 
ki sta vaak trenutek večja. 

Ce kdo kadi v ozadju, takoj 
ga nahruli in pokaže na atenaki 
napis: "Kaditi prepovedano." 
Ce je nemir ali glaaan razgovor 
v čakajoči publiki, zamahne \ 
roko. In ko brivec odstavi bri 
tev s lica, grdo zmerja. Zaradi 
take serižnoati mu je dodan 
vzdevek Seriga. 

V taki alavi in takem razpolo-
ženju pričaka prvo brivako tek 
mo. Ob prvem čitanju napove-
di, žaloatno vzdihne. 

— O, ti moj ljubi bog, kaj 
smo dočakali? Mar ae jih do-
volj ne ubije s avtomobili in 
motorji, s aeroplahl in baloni po 
severnih tečajih in tramvajih? 
Ali ni dovolj krvi prelite v Abe-
siniji In na Ruakem, v Španiji 
in na Kitajskem?! Zdaj da jo 
morajo prelivati še naši brivci 
na avojih gostih?! — 

Pri razgovorih v kavami je 
odločno proti. Oblast naj pose-
že vmes! Ne gre, da bi se brivci 
igrali s človeškim iivljenjem! 
Britev ni čokolada! Malo zdrs-
ne, resk! — pa je glava proč. 

kdo bo mogel ? Takšno nevar-
no delo naj se ne etiaka na u-
lomke sekund! Le sakaj naa bog 
rajši ne odpokliče, da moramo 
biti priča takim rečem?! 

Po brivnicah J« živahno. Vae 
v pripravah. Reklama na vse 
strani. Ne govori ae o drugem 
nego o petdesetletnici, ki bo do-
segla svoj višek v brivskih tek-
mah in pa — bliftje na uho — v 
izletih v okolico. 

Jokavček odgovarja: 

Jokavček je vae bolj nervozen. 
— Oh, da bi bile te nesrečne 

tekme že pri kraju! Potem bom 
morda še kakšno leto! — 

Menja brivnice ali kakor ae 
po domače pravi: aalone. Obišče 
vae. Tudi brivske dvorane. To-
da je povsod iato. Vsak pogo-
vor se konča v brivakem dialek-
tu naše prestolnice: 

— Ja za boga svetega, tokrat 
bude pa zagvišno došli! — 

Jokavček odgovarja: 
— Hudič naj vas pocitra vae 

skupaj! Saj me boste urezali že 
zdaj, ko samo mislite na tekmo! 

Obide vsa predmeatja. Salon 
Peregrin, salon Dionizij, salon 
Dulcinija . . . Sama sladka do-
slej neznana imena! 

— Se do Ambrozije in Nek-
tarja bom priromal — zdihuje 
po ulicah na periferiji. 

Toda jfe povsod iata melodija. 
V iskanju manj nervoznih 

brivcev od njega samega se mu 
zgodi tole: 

Sede na stol. Opozori na bra-
davico in urezo. Ko je že poln 
mila in so že dve, tri poteze ob 
desnem ušesu opravljene, vstopi 
sosedov čevljarski vajenec z za-
vojem: 

— Gotovi so! — 
— A? Jel' su lepi? Jel' ste 

dobro izradili? — 
— Orkaduš, pa še kol'k! 
In meni nič tebi nič vzame pa-

ket, razvije, sezuje svoje in po-
meri nove. Lepe, svetle, laka-
ste za tekmo. 

Veju, gospon, za tekmu se 
spremam — pravi smehljaje se 
in nadaljuje z britjem. 

V Jokavčku vse vre. Toda 
kaj, sredi britja! 

— Ste že slišali, da je Poli-
kazpov vajenec pri vaji svojemu 
modelu odsekal košček ušesa in 
načel glavno žilo na vratu? Ko-
maj so ga pravočasno v bolniš-
nico 1 — 

Jakovčku stopijo znoj ne kap-
lje na čelo. V peklu ne more bi-
ti hujše! Stegnil bi roke, s pest-
mi bi oba, z brco čevljarčka 
skozi vrata. Pa kaj, ko je bri-
vec z britvijo prafv ob ustnih 
kotičkih in že šumi ostrina pre-
ko bradavice in bo v tem trenut-
ku pri ureznini. Pri tisti urez 
nini, ki mu je nedavno še dajala 
kvalifikacijo, da je opravičeno 
marširal pri bojevniških pokre-
tih v prvih vrstah. Tako ne pre-
oataje nič drugega, ko neopažen 
zdihljaj k av. Nefku, ki je baje 
patron za srečno britje. 

Po končani muki se umije 
sam, pozabi na napitnino in 
sklene do tekme ostati kosmat. 
Besedo drži. Pred znanci pa se 
izgovarja, da mora zaradi lišaja 
ostati "tako". 

Brivsko tekmo in vse sveča-
nosti preleži v postelji. Tu sem 
se ničesar ne sliši. Tako tri te-
dne. Ko pa brada preveč srbi, 
stopi k svojemu stalnemu, od 
katerega je zbežal zbog priprav. 

— Za boga miloga, kod pa 
hodaste tri nedelje." — 

— Bolan, influenca! — In 
plašno gleda krog aebe. 

Val trije stoli zasedeni. Moj-
ster in pomočnika brijejo, vaje-
nec ponuja milo. Posluša. Sta 
rejši, kuštravi pomočnik gnjavi 
avojega gosta, čaaih diskretno, 
časih glaaneje: 

— Pejte no! N « grem več, 
pa če še ato tekem napravijo . 
Vae naprej zgovorjeno . . . dru-
gi aem bil . . . pa me še upošte-
vali nieo . . . kar mimo organi-
zacije . . . žvižganje . . . pa še 
kakšno — 

Seriga še polovice ne razume 
O žvižganju pri britju Še ni čul. 
Kako neki vraga to delajo? Saj 
je vendar treba usta Čiato mirno 
držati?! 

Drugi obdeluje goata: 
— Vae do tekme imam vae 

polno prijateljev. Niti s enim 
niaem skregan . . . Zdaj pa po 
darilu in diplomi. . . me nobeden 
več ne pogleda . . . da ate videli 
vajence . . . letali ao t noti, ka-
kor da imajo kifeljcc v rokah . . . 

ampak britev je britev . . . mi-
žim in mialim, zdajle bo odlete-
la glava — 1 

Jokavčku stopijo lasje po-
konci. 

— Sploh je to nekaj strašne-
g a . . . pomislite: sedemdeset od-
stotkov krvavitev. — 

Jokavček akoči pokonci in 
obleče suknjo. 

— Cekajte gospon, odmah 
sam gotov! — 

— Hvala lepa! Pridem takoj 
nazaj. — 

Ko je skozi vrata, si globoko 
oddahne. 

— Moj ljubi bog, štirinajat 
dni poprej in zdaj še štirinajat 
dni ne bo miru! 

Tava dalje. Daleč. Tam zu-
naj je mala brivnica z lepim 
imenom: Cesalna dvorana. Vsa-
ka kuharica in vsak kulturni 
krog bi se veselil tako čiste alo-
venščine. O srbščini — garan-
tirano! — ni aledu. Pri peči 
dremlje mlad fant v belem pla-
šču. 

— Vajenec, ali pomočnik? — 
— Oboje. — 
— Kje so drugi? — 
— Gospod mojster so še ved-

no na izletu nekje v okolici, po-
močnika tudi, samo da na dru-
gem kraju. — 

— Briješ dobro, sigurno? — 
— Boja že vid'l. — 
Pomirjen sede. Tišina. Nihče 

ne čaka. Cuje se samo tiktaka-
nje stare ure in voda od kapa 
na ulici. Kakor nalašč za izbi-
čane živce. Prijetno ugodje. 

Britev ostra, roka lahka. 0-
strina se komaj dotika kože, če-
prav je brada "stara", ostra. 
2e je pod ustnimi koti, tam nad 
bradavico. Brivec vzame čopič 
in še potegne z milom po bradi. 

" i 

— Gospod, ali ste bili na na 
ši tekmi v nedeljo? — 

— Zakaj zdaj to govorite 
Kaj me briga vaša tekma' — 

— S a j jaz tudi nisem bil 
drugače bi bila brivnica ves te 
den zaprta. — 

Mladenič umolkne in polofl 
britev pod ustnice. Britev drč 
čez bradavico. Na vratih se t 
javi tiati čevljarski vajenec od 
zadnjič: 

— A l i ga še vedno ni domov 
Mojster je dejal, de dane« n< 
plača čevljev da 

Jokavček se zdrzne, okren* 
glavo in pade sam na rezilo 

As! 
— Hudič! — 
— Prosim lepo, jaz niserd 

kriv; morate biti mirni! — 

Po bradi teče kri. Britev j< 
srečno zdrsnila v staro zasekli 
no. 

Umivanje, leplenje, kletev ii 
zdiho vanje. 

— Kriv, kriv! Kdo je kriv 
Ne vi, ne jaz! Kdo drugi, ko ti 
preklete brivske tekme. 

SLOVENSKA NARODNA POD 
PORNA JEDNOTA 

izdaja svoje publikacije in fc 
posebno list Prosveta za koristi 
ter potrebno agitacijo avojil 
društev in članstva in za propa 
gando svojih idej. Nikakor pi 
ne za propagando drugih pod 
pornih organizacij. Vsaka or 
ganizacija ima običajno svoj« 
glasilo. Torej agitatorični dopis 
in naznanila drugih podporni! 
organizacij in njih društev na 
ae ne pošiljajo listu Prosveta. 1 

Najzanesljivejše dnevne delav 
ske vesti so v dnevniku "Prosva 
tL" Ali jih čitate vsak daa? 

NAROČITE SI DNEVNIK PROSVETO 
Po sklopa 11. redno kanraicije so lshko naroči na list Prosveta in 

prišteje eden, dvfe-tri. Št i f ta» pot članov is ono družine k tal naroč-
nini. List Prsprota Vtaa» tk vso enako, sa ¿lan« ali notlsoo K.M «a 

v ¿lani ša plačajo pri naeamentu $1.20 ta 
tednik, se JUs to prišteje k naVeinlnL Torej eede) si Taroka, reži, da 
Je Ust predrag sa ¿lane 8.N.PJ. List Prosveta Je vsšs laatalna ia 
gotovo Je v vsaki drniini nekdo. U bi rad ¿ital Ust vsak daa. Ceea 
Usta Prosveta je: 
Za Zdrnš. države Is Kanado.$S.M Za Cleero Is Chleago Je... -17.51 

1 tednik is 4J9 uo 
1 tednika ia S.S0 S tednika Is ut 
9 tednike I a . . . . . . . . . . . . . L M t tednike Ia I.W 
4 tednike I a . . . . . L M 4 tednike In 1.71 
S tednikov Ia nič 1 tednikov In IM 

Izpolnite spodnji hupe*. prilošlte potrebno vsoto denarje sli MOM7 
Order v pisan Is si naročite Prosveta. Ust, U Je vašs lastnina. 

Pojasnile:—VaeleJ kakor hitro kateri tok članov preneha biti ¿lan 
SNPJ, sU če se preeeli pro« od družino i? bo sahhevsl asm «voj Hit 
tednik, bode moral tiati član Is dotične družine, ki Je tako «kupno 
naročena na dnevnik Proaveto, to takoj naznaniti nprsvniitvn liita, 
In obenem doplačati dotično vaoto liatu Proaveto. Ako tega ne «tort, 
tedaj mors npravniitvo zniiati datum sa to vsoto naročniku. 

u — 

PROSVETA, SNPJ, SSS7 Se. Lawndale Ave, Chicago, HL 
Priloženo pošiljam naročnino sa Ust Proaveto vsote 

1) 1 s t , . , . , , , , ČL drnštvs it.. 

Haaiev ..*, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .«•»»•»«••»••••••• 
Ustavite tednik bi ga pripišite k moji naročnini od sledečih ¿Isnev 

maje družine i 

« ) CL drnštvs i t 

l ) . , . , , , . . . t , , . . . . . . . . , , , . , , , , , , « , , , , , . . . , . v L drnštvs št«. 

š ) , , , , , , , . , , . . . . « . , . . . , , , . . . . . . . . , . . . . , , . < • O. družtvn št«••••• 

I ) . . . < . , . . . . . . , . . . . , . . . , , , , , , , , . . , . . . . . • . , , C L Sfsštvs št»•••••••• 

Mesta . . . . . . . •• . . • . . . • . .# . . . . . . . . . • Država .»»•••» 

Nov narečnih Star naročnik 

TISKARNA S.N.P.J 
SPREJEMA VSA 

2 H ore D a y » fo ftuy^ 
Chrtstmoft JČOIS 

GDidtyou know. 
that Chrtatmas Seal 

in four 
ntty for vovr 

i 

v tiskarsko obrt spadajoča dela 
Tiska vabila ta veselice in shode, visitnice, čssnik' 
knjige, koledarje, letake itd. v slovenskem, hrvttsM" 
slovaškem, češkem, nemškem, sngleškem jeziku in drufu 

VODSTVO TISKARNE APELIRA NA CJ"**®1 

SJ*J\J., DA TISKOVINE NAROČA 
V SVOJI TISKARNI 

Vea pojaaniln daje vodatvo tlaharne 
Cene amerne, enljako delo prve vrata 

Pišite po Informacije na naalov: 

S . N . P . J . P R I N T E R Y 
2S57-S9 SO. LAWNDALE AVEM'B , 

Telefon Rockwell 4*04 1 
CHICAGO . ILL . 

a ! Tam ae M « ne želje todi vse natmeaa p®je«atfe 


